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MAOQY. AKADEMIA.;

Bevezetd.

Foldink szilard kérgét alkotd szervetlen testek
vagy anyagukban egynem(ek, vagy tobb-kevesebb
ily egynemdi testbdl vannak 6sszetéve; az anyagukban
egynem( szilard szervetlen testeket &svanyoknak,
tobb asvanybdl Osszeelegyedett testeket k&zeteknek
mondjuk.

Az asvanyok anyagukban egynemdiiek, chemiai
elemek vagy tobb ilyen elem egyesiilésébdl kelet-
kezett testek vagyis vegyiletek. igy példaul a réz,
arany, vas, kén, szén stb. chemiai elemek, de mint
asvanyok is szerepelnek; a vas és kén vegyllete
adja a pyritet, a kalczium, szén és oxygén vegyllete
adja a mészkovet stb. igy tehat mondhatjuk, hogy
az asvanyok elemek vagy vegydletek.

Ellenben kézetek tébb asvany bizonyos szabalyok
szerint tortént keverékébdl keletkeztek. igy példaul
a granit: csillam, foldpat és quarcz szemcsés elegye;
ilyen asvanyokbol all a gnaisz is, csakhogy szer-
kezetére nézve kilénbdzik a granittél; a granit
tbmege szemcsés, a gnaisz ellenben réteges-palas
szerkezet(.

A mostani k&zettan elvei szerint a nagyban
el6forduld, egész telepeket vagy hegyeket alkot6
asvanyokat is kézeteknek, t. i. egyszer(i kdzeteknek
nevezzik. igy példaul a k&s6, mészk§ stb. a geo-
logidiban kézet szamba jonnek, holott &svanyok
fogalma ald kellene esniok. Ezeket a geoldgia
egyszer( kézeteknek nevezi szemben azokkal, melyek
tobb asvanybdl alakultak.
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E flizetke czéija az asvanymeghatarozés, tehat
csak ezekre terjeszkedik ki. de még ezekre sem
egészen, hanem csak a gyakrabban el6fordulokra és
azokra, melyek technikai vagy geol6giai szemponthol
fontosabbak.

Az dsvanyoknak meghatarozasa nem oly egyszer(
mint a névények vagy rovaroknak determinalasa. Itt
lehetetlen elkeriilni bizonyos eszkdzoket, kéml6-
szereket. Ezek beszerzését nem mindenki eszkdzélheti.
A mennyire lehetett egyszer(i moddszereket alkal-
maztam: egy néhadny sav, szén, borax, foszforsé,
szoda, forasztocsd, — egy kis mérleg beszerzése nem
kertll olyan sokba.

A fbfelosztast aszerint eszkdzoltem a mint az
asvanyok vizben (l.), sésavban (ll.), salétromsavban
(1), kénsavban (IV.), s6- és salétromsavban (V.)
oldhatdk vagy éltaldban a felhozott folyadékokban
nem oldodnak (VI. Tabla); utana a tomottséget, a
keménységet, a forrasztocsé el6tt valo viselkedést
sth. vettem tekintetbe. igy tehat eltér6leg a kézi-
konyvektdl, targyaltam az asvanyok alaki, termé-
szettani és chemiai tulajdonsagainak egymasutanjat,
kiterjeszkedve azon tényekre leginkdbb, melyek
minket érdekelnek.

Ez altal elszakitottam az egyivé tartozokat
egymastél — de, ezt kénytelen voltam tenni, hogy
annal koénnyebben czélhoz: az &svany biztos és
kénnyl meghatarozasahoz jussak.



A tomoéttség meghatarozasa.

A tomottség képezi az asvany egyik fontos
ismertet6 jelét. A kilonbozd asvanynemek rendesen
kilonboz tomottségliek is; egi és ugyanazon asvany
fajai szintén rendesen igen kozeli tomottséggel is
birnak, minek kovetkezteben a tométtség pontos
meghatarozasa igen jo szolgalatot tesz az asvanyok
szabatos meghatarozasanal.

A mdd. mely szerint az asvany tomottség meg-
hatarozasahoz juthatunk, igen sokféle; de barmely
utén torténjék  is, sziikséges mindennekel6tt, hogy
az asvany idegen allomanytol teljesen ment legyen.
A kezdd viszonyaihoz mérten nem ajanhatjuk finom
s igy draga eszkozok beszerzését, a mennyire lehet-
séges, maradjunk szerény viszonyok kozott.

Az asvany tomottséget meghatarozhatjuk és pedig
meglehetés pontosan az u. n. piknométer segitségé-
vel. E czélra szerziink egy Kisebbszerli, de pontos
gyogyszerészeti mérleget, ara 4—8 korona, Ezt egy

vastag deszkaba beerd-

sitett vas rudra akaszt-

#k fel (lasd 1. kép).

ovabba valamely tan-

szerkeresked6nél.” hol

esetleg a mérleget is

vettik, veszink 1 koro-

naért egy kis uvegecs-

két, neve piknométer

(L a 2. képet.) Ez egy

kis 20—25 kobem. tartalma palaczk, mely-

nek a nyakaba egy thermométer-cs6bdl

készllt, koézepén lyukas dugasz van be-

koszoriulve. (L a 2-ik képet.()] Végre egg-

szer(i sulyokra van sziiksegiink. A nagyob-

bakat megveszsziik, a kisebbeket megcsinal-

juk magunk, hasznalvan ehez aluminium
lemezt.

A mérés ekkép torténik:
a a piknométert megtoltjuk
vizzel, bedugaszoljuk s itatds papirral kils6leg [f
viztél megszabaditva, rateszsziik a mérlegre, egyena



stlyba allitvan azt a mérlegen. Af)iknométer mellé
teszszilk az asvanyszemeket (korllbelul kdlesnagy-
sagban) s ujbdl helyreéllitljuk az egyensulyt —
ezen suly adja az &svany altalanos sulyat.

b) most levevén az egészet a mérlegrél, félig
kiontjik a vizet a piknométerbél, belehelyezzik az
asvanyszemeket, megtdl}juk csordultiP vizzel s ra
helyezzilk a dugaszt és kiilséleg papirral megszaritjuk,
visszateszszilk a mérlegre s megmérjik. A mennyi-
vel kevesebbet nyom, ez Iesz% iszoritott viz sdlya.
Ebbdl a képlet szerint D = megtudjuk az &s-

vany tomottségét.

Pl. meghatarozandé volna a topaz tométtsége.
A piknométer sulya legyen 30 gramm, az asvany
melléje téve 3P75, azaz az asvany altalanos sulya,
P = 175, most az asvanyt a piknométerbe téve, az
egész 3125 gr. nyom; tehat a sulyveszteség, p =
0’50 Ugy tehat 75 : 0'50 ad hanyadosul 35, tehat
a topaz tomottsége 3'5.

2) Ha az asvany nagyobb darabban van meg s
azt 0Osszetdrni nem szabad, akkor feltéve, hogy van
hydrostatikai mérlegiink, a hydrostatikai mérleg
hasznaland6. — Ezzel valé banasmod barmely
nagyobb fizikai vagy asvanytani_munkaban (Szabo
112. Iap? megtaldlhatd. Ha ez nincs, j6 eredményt
ad a Jolly-féle spirdlmérleg is. Ennek @sszeallitasa
konnyen eszkézolhetS. Veszink egy vonalzét, melyen
a centiméterek s a miliméterek Is megvannak. Ezt

beallitjuk egy vastag desz-

kdba, “mintegy talpba. A

vonalzd felsd végébe be-

csavarunk egy kis kampot

s erre rd akasztunk egy 6

szamu zongorahdrt, me-

Iyet Gvegcsoven spiralisan
Osszecsavartunk s miutéan

azt géazlangban izzitottuk,

izz0 ~ olajban hdtjik le,

mialtal igen ruganyos s

érzékeny lesz, ugy hogy

képes I milligrammot is

) megérezni. A “hir végére
3. keép. készitlink sodronyb6l egy
kis kosarat, melybe az



asvanyt helyezzik el, a kosar felé csava-
runk egy kis sodronyt, mely a vonalz6
vonalait mutatja (a ‘4. képen.)
A mérés ekkep torténik:
Miutan a mutaté viszonylagos
s a rogd majd er6sebb majd lazabb
lévén, megallhat vagylejebb vagy felebb,
tehat a mutaté mostani allasat figyel-
4 ke juk meg. Volna ez pl. 45 mm. felGlr6l
- P lefelé, Ha az asvanyt rateszszik, le-
menne 75 mméterig; akkor azt mondjuk az asvany
absolut sulya (75—45 = 30) Most egy poharba
teszink parolt vizet s alaja teszszik azt az asvany-
nak, ill. belemartjuk a vizbe s_kt’)vle\}]j_Uk mindaddig,
mig a rugd meg nem Aallapodik. Miutdn sulyabol
veszit, az ismert elvnél fogva felemelkedik, s tegyiik
fel megallapodik 69-nél, mi 75—69 levonva ered-
meényll ad 6, tehat a sulyveszteség 6. Az altalanos
suly 30, a sUlyveszteség 6, mibdl a tomottséget

P
az ismert torvénynél fogva D=  megkapjuk ha 30

elosztjuk 6-tal, hanyadosul kapjuk 5; tehat a kere-
sett asvany tomottsége 5. Ezen készllék egyszer( s
meglehetds pontos. Azonban szdzad- vagy ezred-
részeket ere mén{UI nem kapunk vele.

Egy harmadik pontos s meglehet6s kényelmes
modszer, _ismert tﬁmdttsé?[j folyadékokat mar elére
elkésziteni s azokba a kolesnagysagu asvanyt bele-
tenni. A folyadékokat erdsebb kemldcsdvekbe helyez-
zUk el s a csoveket parafadugaszokkal légmentesen
elzérjuk. _Igaz, hogy ezen eljaras korlatolt, miutan
2—4" terjedhet csak, de foleg a silikatok meg-
hatarozasanal gyorsan czelhoz vezet.

E czélra elOkészitink magunknak 20 vastagabb
falazati kémlGcsovet (eprouvette), azokat egy tartéra
helyezzilk, Ezutdn készitink magunknak egy 2
tomottségli s egy 4 tdmottségli folyadekot. A folyadék
készitése modja_a kdvetkezo:

140 ccm. ‘vizbe folytonos melegités és keverés
kozt tesziink 3085 gramm jodkéliumot és felvaltva
382*5 gramm higanyjodidot, mig az egész fel nem
oldddott; ezen folyadék tomottsége lesz: 2. Ellenben,
ha 140 cm vizre 617 gramm jodkaliumot vesziink
és 765 ,gramm higanlyjoditot vesziink, akkor oly
folyadékot nyeruink, melynek téméttsége: 4. Az oldés-



nal a folyadékot nem szabad felforralni, hanem csak
melegiteni, mert forralas altal a viz vesztene sulya-
bol. A tomottséget piknométerrel ellenbrizzik! Ha
eltérés volna, a piknométer altal kapott adatok az
irdnyadok.

Tegylk fel, hog%/ a nagyobb fajstlyu folyadé-
kunk 4, a kisebbé 2, akkor ezen képlet szerint:

X = m¢-b tetszésszerinti fajsilyd  folyadékot

nyerhetlink: természetes, hogy a fajsily 2 és 4
kozott lehet csak. A képletben x azon ccm szama,
melyet b folyadekbol kell venni, b a konnyebb f.
sulya folyadék mérlékszama, tehat, nalunk 2; a a
nagyobb f. stlyd folgade’k mértékszama,' s a kivant
fajsuly, m a folyadekbol vett kobcentiméterek szama,
mely azonban aranyos legyen.

Ha tehat e két folyadekbol 21 fajsilyd folyadé-
kot akarunk magunknak késziteni, eljarasunk ilyen
legyen:

a=4b=2s= 21, m—1cc,
tehat a fenti képletbe behelyettesitve lesz:
4 —21 19

x —1gl _ 2= 7201 —19: 1= 19
tehat hog¥ 21 fajsulyd folyadékot nyerjiink, azaz a
na?yobb ajsulyubdl “vesziink 1. ccm a kisebb faj-
sllyabol 19 cc. vagy ha 25 f. s. folyadékot akarunk,
akkor s = 2'5 tehat

4 —25 r 1.5
X — 525 2 —~05 — 75. 0 — 15 cc.
sth.

Miutan a folyadékokat igy elkészitettik, a kémlg-
csovek elhelyezziik egy egyszerr(i eprouvette tarton
s a csOvekef pontosan meéuek')ljuk s jol elzarjuk.

A Kisérlethez elegendo egy kolesnagysagl
darabka; s hogy levegO rajta_ne tapadjon, a Iegi-
gyongébb folyadékkal kissé ujjaink kéze bedorzsol-
LUK az_asvanydarabkat s beeresztjiik a folyadékba;

a Uszik rajta, kisebb, ha alameril, nagyobb Tajsalya,
ha a folyadek kozepén lebeg, fajsulya egyenlo a
kéml@csében 1év6 folyadékkal. )

Oly é&svanyok, melyek vizben oldhatok, vala-
mely ismert fajsulyG olajban mérend6k, pl. repcze
olaj (fajstlya 0-9128), lenolaj (f. s. 0'9395) vagy
mandulaolajban (f. s. 09286). Az &svany fajsulya



meghatarozand6 el6szor olajban oly médon mint a
vizben. A nyert eredményt megszorozzuk még az
olaj fajstlyaval s igy nyeri'uk az asvany tomottsegét
vonatkoztatva a vizre. Példaul valamely asvany faj-
stlya olajban volna 2 855. az olaj. pl. a repczeolaj faj-
sulya a vizre vonatkoztatva 0'9128, akkor az asvany
tomottsége a vizhez viszonyitva:
2-855 X 0-9428 = 2-606.

Az 4svanyok keménysége. A fajsuly
mellett az asvanyok meghatarozasanal szintén jelen-
tekeny szerepet jatszik az asvanyok keménysége.
Mohs™ fokozati ftablajat hasznélljuk az asvanyok
keménységének meghatarozasanal. A fokozat kovet-
kez@: 1. steatit. 2. k8sO, 3. mészkd, 4. flourit, 5.
apatit, 6. foldpat. 7. kvarcz, 8. topaz, 9. korund,
10. gle/e’mént.

érdéses esetekben megprobaljuk valjon asva-
nyunk me%karczolja-e pl. a kvarczot, ha nem,
veszszilk a foldpatot; ha ezt sem, akkor az apatitot.
Tegyik fel, hogy ezt megkarczolja, tehat ennel
kemén?/ebb. Most megprobaljuk valjon az zgaatlt
karczolja-e? Ha nem, ugy keménysége a foldpaté
azaz K < 6; ha megkarczolja, kemeénysége 5—6
kozott all.

Itt az legyen a fGelv, hog)ﬁ a karczolas kozel
az élhez torténjék; mert mas a keménység a kristaly
élén. mas a kristaly kozepén.

Kinek nincs meg ezen tablazata, az kovetkezékép
is hatarozhatja meg az &svanyok keménységét:

— az &svanyt kdrminkkel igen kony-

nyen karczolhatjuK...........ccccceeuene 1 fok (steatit)
- korommel nem, késsel azonban

er6sen megkarczolhatd, sét kony-

nyen faraghatd . ..o 2, (k6sd)
— kessel er6sen megkarczolhat6, fa-

ragni csak nehezen lehet 3., ﬁcalcit)
—késsel még jol karczolhatd . . 4 . (lluorit
— késsel gyongén karczolhatd 5, (apatit

késsel nem_karczolhat6, és a kés-

pengeaczéljaval kicsiszolva, szikrat

NENT ad .o 6 . (foldpat)
— a kés hegye vaskarczot hagy az

asvanyon, kicsiszolva pedig szikrat

o (R ... 1, (kvarcz)
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A 8,9 é 10 fok keménységnek csak ezen
asvanyok osszehasonlitdsa utjan hatarozhaték meg
fenti maédon.

Az asvanyok viselkedése a langban.

Miel6tt az eredményekre &ttérnénk, sziikséges

néhany eszkdzzel s anyaggal megismerkednink.
Aforras ztocso vagy fuvdcso akar

fémbdl, akar uUvegb6l legyen derékszog
alatt meghajtott cs6, melynek czélja le-
veg6t fajni a langba s igy éleszteni azt,
hogy ez altal a gyertya vagy borszesz,
stearin, olaj va?(y gazlangnak oly héfokot
adjunk, mely kézonséges kordlmények
altal el nem érhet6. (L az 5. képet.{

Itt foleg két tényezGvel kell sza-
molnunk: a sargas, élenyit6 (oxydalo
és kékes szénitd (reducald) langgal.
kiils6 lang oxydalo, a bels6 redukald,
t. i. a kulsé sok oxygent tartalmazvan,
fémekbdl oxidokat; ellenben a belsG az
oxidokbdl tiszta femeket allit elé. (1 a
6. kéé)et,.) L
) zén legyen puha s kiadd, meg-
jegyzendo, hog?/ Itt csak a faszenet
ertjik alatta; legjobb szolgalatot tesz
a mesterséges szendarab,*) mert for-
rasztocsével hevitve, nem serczeg. A
szénbe egy kis godrocskét vajunk s ebbe
helyezziik el a megvizsgalando asvanyt.

Az asvany forrasztocsével hevitve,
sok esetben a széngddrdcske kdrnyezetét
sajatsagos szinnel lepi el, — mely fehér
sargas, z6ldes ,v_a%( barnas szinG; ezt
ver6déknek hivjuk. Ennek kozelebbi
megvizsgalasa, a szénen Kivil, jelen
esetben nem jon tekintetbe.

Az olvadas meghatarozasa.
) Miutdn czélunknak megfelel annyit
tudni, hogy az asvany kénnyen olvad-e vagy nehezen,

6. kép.

*) Ezt Ugy készitjuk, hogy a faszenet porra
torjuk ossze s keményitd péppel 0Osszegylrjuk s egy
kis téglamintdba benyomjuk és miutan megszaradt,
kiégetjuk.
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azért sem Plattner, sem Szab6 olvadasi fokozatt
nem hozom fel; ki errél bévebb felvilagositast 6hajt
- keresse meg az err@l sz6l6 szakaszokat pl. Szabo
Jozsef asvanytanaban (157—160. lapig). Hogy melyik
asvany olvad konnyen, melyik nehezen, "azt mar
els6 pillanatra is el lehet donteni.

Kémlelés sddaval, boraxxal vagy fosforséval. gi

Ha az illeté asvany forrasztocsével hevitve
nem olvadna meg, ékkor annak felnyitdsdhoz szddat
boraxot vagy foszfors6t hasznalunk.

Az elso mintegg oldészere az A&svanyoknak- a
tlzben, a két utobbi oldasi képességiik mellett
kulonbdzé szinre fest6dnek.

E czélra gorbitsik meg egy l6sz6r vastagsagu,
®—5 cm. hosszU platinasodrony végét, hogy egy

kis szemet (kam-
pot) képezzen (L
a 7. képet) A
) platinasodrony
7. kép. ellenkez6  veégét
egy megfeleld
livegcs6be helyezziik s azt borszeszlangban, szoéval
barmely forrasnal beforrasztjuk e cs6be.

Az igy elkészitett platinakampot el6szor egy
borszeszlampanal megmelegitjik s azutdn porra-
torott borax- vagy foszforsoba martjuk, erre Ujra
beviszszik a langba, hogy itt a borax- vagy foszforsd
gvongvgyé keépzddjek; erre a finoman 0Osszetort
asvanyhoz értetjiik; megjegyzend6, hogy az értetés
alkalmaval a golydcska még meleg legyen. A tiinetek
az egyes asvanyok meghatarozasanal adva vannak.

Megjegyzend6, hogy fémkinézésli asvanyok,
miel6tt azok porat a borax- vagy fosforsobol allo
gyodngyre ratenndk, finom por aakljéban szénen az
O-langban hevitendék, hoEy ez altal a kén és arzén
eltavolodjék, miutan ezek az (iveggydngynek mas
szint kolcsonoznek. A gyéngyhodz eleinte csak igen
kis adagok ragasztandok. ovakodjunk attél, hogy
béven adjunk hozza anyagot, mert a tultelitett
adagok maés szint kdlcsondznek a gydngynek. Tulsagos
adagokon némileg Ugy lehet segiteni, hogy a meleg
gyongyot lapos fogE()vaI szétnyomjuk.

Langfestés. Ennek el6allitdsara forrasztdcsével
jO kullangot idéziink el6 és abba beletartjuk platina-
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huzalon az asvanyszemet, vagy platinavégii csipesz-
ben annak kis szalkajat s megfigyeljik festi-e a
langot vagy nem?

. Néha a langfestés mar akkor is mutatkozik,
midén szénen hevitjik az asvanyt.

A szinek, melyek ilyenkor mutatkoznak kovet-
kez6k: sarga (Natrium), ibolya (Kalium), wveres
Lithium, Strontium, Calcium, Rubidium), zdld
Barium, Réz, B6r, Thallium, Phosphor, Tellur és
Molybden) kék (Arsen, Antimon, Olom, Caesium,
Selen. Chlorréz.)

Némelykor a lang festése csak kémszerek alkal-
mazasa utan mutatkozik, igy rézvegyeknél csak akkor
mutatkozik kék lang, ha megel6z6 izzitds utan,
kevéssé kihdilni engedvén, sdsavat cséppentiink rajok;
hasonlokép a strontian vegyiletek csak sdsav meg-
csoppentése utdn mutatjak elénken a vords szint; a
foszfor ésborsav veEyUIetek kénsavval megnedvesitve,
festik halvany kékes-zoldre vagy tisztan zoldre a
langot sth. Az ésvéniok meghatarozasanal az egyes
esetek emlitve vannak.

Kobaltoldat alkalmazésagyakran aluminium-
-oxyd, magnesia vag?/ zinkoxyd jelenlétét mutatja.
Az oldat ekkép készll: 1 gr. kristalyos kobaltnitrat-ot
10 ccm. vizben oldunk fel s ezen oldathoz 1—2
csopp salétromsavat ontlink. Miel6tt az &asvany-
szemet kobaltoldattal megcsoppentendk, —el6szOr
hevitjik szénen vagy platinahuzalon, erre meg-
nedvesitjuk az oldattal s Gjra hevitjuk. Ha az
eredmény kétes volna, akkor a porratort asvanyt
platinalemezre helyezziik és ismételjik az eljarast.
A kék szint csak nappali fénynél lehet jol kivenni,
az &svany kih(lése utan

Nyilt dvegcs6ben vagy egyik oldalon zéart (ivegcsében
valo kémlelés.

Sok esethen hevitjik az asvanyszemet nyilt
livegcs6ben a levegd "hozzajarulasaval, hogy ~az
illékony oxydokat elvalaszszuk. Ezek a cs6 hultebb
részein fellenglilnek (Antimon-oxyd, Arsen-trioxyd.)
Ha arrdl van sz6 tartalmaz-e az 4svany vizet, arsent,
selent, ként, higanyt, akkor oly vegcsovet hasznalunk,
melynek egyik vége zart s ebbe hevitjik az asvany-
szemeket.
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Az é4svanyok egyéb ismerteté jelei

a) Alaki tulajdonsagok. Az asvanyok haromféle
kiképz6désben fordulnak el6: 1. krlstélyokban, 2.
kristdlyos halmazokban és 3. alaktalan® (amorph)
allapotban.

Kristalyok egyenletes novekedés uatjan szar-
maz6. siklapokkal hatarolt szilard testek, pl. a calcit
rhomboéderje, a honyhasé hexaéderje.

Az 0sszes kristalyokat szimmetridik szerint 6
rendszerbe soroljuk.

A kristdlyok tanulményozasara ajanlom Dir.
Szabd Jozsef Asvanytananak Ill.-ik kiadasat.

A kristalyok kikepz&dése szerint bendtt, midén
valamely Kkdzethen teljesen ki vannak fejlddve, pl. a
granatkristdlyok a csillampalaban; rangtt midén
a kristaly csak eg?/ik vége van kifejlédve teljesen,
a masik” pedig folytatolag atmegy az anyakOzetbe
a nélkul, hogy kristalyalakot vett volna fel, pl. a
kvarcz vagy az antimonit.

A kristalyos halmazok sok, novekedésiik alatt
szabad kiképz6désiikben gatolt kristalydsszegek, pl.
a marvany szemcsés, a csillam leveles s az asbeszt
rostos szovete.

A kristadlyos halmazoknak nagyobb alakl
tomegeit vaskos-nak, az anyakdzetben elszort s
részletekben mutatkozd, kisebb részletekben vald
el6forduléséat hin tettnek mondjuk; példa az el6bbire
a galenit, az utdbbira az arany kvarczba hintve.

Kristalyos halmazok alakja igen kilonféle lehet;
rendesen oly alakuak, milyen az (Gr, melyet kitol-
tenek. A fejl6dés els6 stadiumaiban elagazok, finom
lepel- vagy kéregszerii bevonatok, tovabba mar
vastagabb, sz0l6- vese- vagy szederalaku bekérge-
zések. cseppkovek és végre tobbé-kevésbbé golyo-
alakl vagy szabalytalan tomegekben.

Amorf vagy alaktalan asvanyok alatt azokat
értjlik, melyeknél a kristalyosodasnak semmi nyoma
nincs és szovetik nem Kkristalyos, ennélfogva nem
hasadnak, hanem tornek: torésik kagylos. Kétféle
alakjat szokas megkillonboztetni: a hyalin allapotot,
midén hévén folyo allapotban gyorsan lehdltek, ilyen
az obsidian és a porodin, amorfallapotot, mid6n
az asvany, vizes oldat bepérolgasa kovetkeztében,
keletkezett, pl. az opalfélék.
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. A fény. A fénysugarak a sik kristalylaprol
visszaver6dnek a visszaver6dés térvényei Sszerint.
Ezen visszaver6dés adja az asvanyok fényét és a
felilet simasaga ennek kulonbéz6 fokat.

A fény erdsségét a kovetkez6 5 fokkal jeloljik:
1. nagyon fényl6 ?kvarcz), 2. fényl6 (némely foldpat),
3. alig fényld éiderit , 4. csillami6 (tdmott marvany),
5. féngtelen (kréta). Minémiisége szerint megszoktunk
kulonboztetni: 1. fémfényt (arany stb.), 2. gyémant-
fényt (cerussit), 3. zsirfényt (szurokkd), 4. vegfenyt
kvarcz), 5. gyongyfény ~ (csillam), 6. selyemfény
asbeszt). o ,
Az atlatsz6sag fokat ekkép jeldljik: 1 Atlatszo,
viztiszta, (kvarcz, kés6, izlandipat), 2. félig atlatszo
karneol, kalczedon), 3. attetsz6 (kovak®).4. az éleken
attetsz0 gobszidian). 5. atnemlatsz6 (galenit, haematit).

A Ténytorés. Az Osszes atlatszd asvanyo
vagy egyszer(i fénytoréstiek (ilyenek az amorf és a
szabalyos rendszerbe tartoz6 atlatsz6 asvanyok),
vagy Kett@s fénytorésiiek (a tobbi rendszerbe tartozo
atlatsz6 asvanyok). Az asvanyok e tulajdonsagat
azonban csak optikai eszkozok' (turmalin fogo,
nikolokkal _ellatott mikroskop) segitségével tanul-
manyozhatjuk. Egyedil a calcit hasadasirhomboederje
mutatja a kett6s fénytorést minden eszkdz nélkl,
ha lapjaval valamely fekete pontra vagy barmely
ljplrekfektetJUK, egyszer(ikép helyett mindig kettGset
atunk.

A szin. Vannak szines és szintelen asvanyok.
A szines asvanyok szine lehet lényeges vagy festett.
Lényeges az olyan szin, melyben az asvany rendesen
szokott megjelenni, igy a malachit szine mindig
z0ld: a festett szin esetlegesen fordul el6 az asva-
nyokon, igy pl. a k&sé rendesen szintelen, néha
azonban akadunk voros, zold, kék késora is.

A szinek tovabba fémesek vagy nem fémesek
A fémes szinek kozé szamitjuk:® 1. barna. 2
rézvords. 3. aranysarga, bronzsarga: 4. ezlstfehér,
onfehér: 5. 6lomszirke, aczélszurke; 6. vasfekete. A
nem fémes szineket a kozéletben el6forduld tér-
gyakhoz hasonlitjuk, pl. héfehér, vereses-, séargas-,
szirkésfehér: flstszirke; holl6- szurokfekete; égkék;
hagymafli, almazold; kén-, szalma-, méz-, bor-,
Barancssarga; tégla- vér- stb. veres.

Az &4svény poranak vagy karczdnak szine
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jellemz6 tulajdonsag és gyakran igen jO eszkoz az
asvany meghatarozasanal. E czélbdl az 4svanyt egx
érdes ~ (mézolatlan) porczellanlaphoz dorzséljuk.
szintelen asvanyok pora fehér, a festetteké szennyes
fehér; a lényeges szin(i asvanyok karcza olyan
szin, mint “maga az asvany; "példadl a czinober
karcza szintén skarlatpiros. A fémek poralakban
elvesztik fémfényiket, mivel a por a fényt elnyeli;
igy a pirit, magnetit karcza fekete, a limonité sarga,
a hematité meggypiros, a chromaté barna stb.

Flourescentia tiineménye abban nyilatkozik,

hogy az asvany szine atmend fényben mas, mint a
_vits]%zavert fényben; ez f6leg flouriton észlelhetd leg-
obban.
! Phosphorestentia. Némely asvanyok egy-
méshoz dorzsélve sotétben vilagitanak, mésok hevi-
tés vagy a nap behatdsa kovetkeztében egy ideig
még tovabb vilagitanak. igy példadl a kvarcz egy-
mashoz dorzsodlve sotétben vil og; a barit, aragonit,
mészpat a nap vilagitdsanak behatdsa utan sotét
szobaban vilagitanak. A gyémant, topaz, flourit a
nap sugarainak behatdsa s melegités utan szintén
mutatjak e tulajdonsagot.

Opélosodas abban all, hog%/ némely asvany
féleg a nemes opal, kiilénbozdleg forgatva pompés
szinjatékot mutatnak. .

Maégnesi tulajdon sdga is van némely &svany-
nak. mely abban all, hogy a magnest(t elforgatja
helyéb6l. 'E czélra egy szabadon megtamasztott mag-
nestit hasznadlunk s az &svanyszemmel &vatosan
kozelediink a magnest(i végeihez.

iz. A vizben oldhat6 é&svanyok sajatsagoz izt
mutatnak. igy szoktunk megkilonboztetni: 1. sés
(konyhaso); 2. keserli (keser(iso); 3. fanyar (réz-
vitriol); 4. lugos (sziksd); 5. haté (salétrom); 6.
csipEs (szalmiak); 7. 0sszeh(z6 (timso) izl asva-
nyokat.

Y Szagot igen kevés asvany terjeszt, azonban
hevitve vagy megitve feltiné szagot araszt, igy pl.
pirit megutve keénszagot, arsentartalm( &asvanyok
tokhagymaszagot terjesztenek. Az agyag meglehelve
sajatos agyagszagot ad.

Afapintat némely asvanynal érdes (marvany),
masoknal sikamlos (zsirkd, chlorit).
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A tablak hasznalata.

_ Ha valamely asvanyt meg akarunk hatérozni,
mindennek el6tt arrdl “kell meggiy(jzc’idnL]nk,_ hogy
vajjon tiszta-e, tehat nem tartalmaz maés idegen
anyagot, azutan egy kis darabjat porra zlzzuk és
megvizsgaljuk vajjon oldhaté-e vizben. E czélbal
vesziink egy kémlocsovet, megtblthUk azt félig parolt
vizzel (vagy ol atsz(irt es6vizzel), beletesszik az
Osszetdrt asvanyt és egy kis borszeszlampa langja-
ban melegitjuk forralasig. Az ésvén?/ vagﬁ teljesen
vagy félig vagy végre nem oldédik fel vizben. )

Ha teljesen feloldodott, akkor az &svany egy uj
darabkajat vesszik s meghatarozzuk olajban annak
tomottsegét a fent emlitett modszer szerint.

Oly asvanyok tomottsegét, melyek vizben nem
oldodnak, a fent leirt modon hatarozzuk meg.

Azon asvanyokkal, melyek vizben nem olddd-
nak — megprobaljuk vajjon” oldodnak-e sGsavban,
ha nem, vajjon kensavban vagy salétromsavban, a
vagy kirdlyvizben (1 térf, rész. salétromsav és 3 térf.
rész sosav), végre az is el6fordulhat, hogy nem
oldédnak.

Itt megjegyzendd, hogy az illet6 asvany finom
poréat el6szor higitott (1 : 10 savban és csak azutan
tomor savban, ha szikséges, forraljuk. E szerint
keressiik az &svanyt I—VI. tablazatban.

Ha az asvany oldhatosagat vagy annak oldhat-
lansdgat meghataroztuk, akkor hozzalathatunk a
forrasztocs6vel vald kémleléséhez, akar platinavég(
logoba vagy csak puszta szénre helyezzik is az
ésvénKt, és pedig eleinte az oxydal6, keés6bb egy Uj
darabkat a redukald langban. Itt megtudjuk az asvany
olvadasi viszonyait, a Iéng festését. Ha ez nem
vezetne czélhoz, akkor a sz6da, borax- vagy foszfor-
séhoz folyamodunk, melyek segitségével az asvanyt
felnyitjuk. ) )

Erre az asvany kemenységét vizsgaljuk meg a
fent el6adott modon; ezutan kovetkezik annak szine,
fénye, atlatszoséga, karcza, torése stb.

Példak: )

1 Volna egy darab asvanyunk megvizsgalando,
mely vizben oldodik, tehat atmegytiink az 1. tablaba,
az asvany tomottséget | -7-nek talaltuk, az elsé vezetd
szdm 2. szamra utal; ott az van mondva, hogy az
asvany szénen hevitve elillan, de minthogy kérdéses
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asvanyunk nem illan el, & kell mennink a 3-ik
szam alg, itt ismert modon megvizsgaljuk ad-e sze-
nen ver6déket vagy sem, miutdn asvanyunk nem &d
ver6deket, a 4. szam ala jutunk. A 4, szam alatt
azt taldljuk, hogy az asvany festi-e a langot vagi
nem ? Ha asvanyunkat a platinhGzal végére tesszu
és a langba tartjuk, nem festi a langot, hanem ha
hevitjik s kobaltoldattal me?(csdpﬁentju& az oxydald
Iéngﬁ) n s aztan Gjra hevitjuk, kihllve rézsaszin(ivé
valik. ize s6s-kesernyés; mire kimondjuk, hogy asva-
nyunk: Epsomit, keser(iso. )

2. Volna egy asvanyunk, mely vizben nem, de
salétromsavban ~ teljesen _ feloldodott, tehat a Il
tablat kell felkeresniink. Tomottsége 41, tehat a 11.
szdm ald megylnk. Hevitve szénen megolvad, mi-
nek kovetkeztében nem lehet Nasturan, hanem
tovabb kell menni a 12-ik szam ald. Hevitve szagot
nem Araszt s igy a 15. szdm ald megyink; szénen
valé hevitésnél™ meggy6z6dhettink arrdl is, hogy
ver6déket nem ad, minek folytdn a 18. szamhoz
kell menniink. Platinahdzalon ™ hevitve, a langot
nem festi s igy a IS. szamra tériink at. Itt a veg-
czélhoz jutottunk, elolvassuk a Tetraedritr6l és azutan
a Chalkopyritrél a_jellemzéket. Miutdn Kkérdéses
asvanyunkra 19. b) alattiak illenek, asvanyunk:
Chalkopyrit. o .

3. Asvanyunk nem olddédik semmiféle savban,
tehat a VI. tablat keressik fel. Az &svany tomott-
ségét 2'2-nok talaljuk, tehat a 2-ik szamhoz ‘megyink.
Hevitésnél azt fogjuk tapasztalni, hogy asvanyunk
tlzben nem olvad s igy a 10-iket s majd a 1l-iket
veszszik vizsgalat ala, miutan altalaban nem olvad
még szélein sem. Asvanyunk szine nem aczélszirke.
hanem viaszsarga s nem fémfény(, igy nem alla-
podhatunk meg a grafitndl, hanem a 12. szdmhoz
megyink. Kobalttal megcsdppentve szinét nem val-
toztatja, s igy a 15 szdmhoz jutunk s miutan
szOvete Uveges és keménysége 6, atmegyiink a 16-ik
szdmhoz. Boraxgyongyben hevitve, azt nem homa-
lyositja, tovabba alaktalan, igy tehat a kérdéses
asvanyunk: Opal.

Az asvanyok (termo) lel8helyei és a begy(ljtés modja.

Alig van hely édes Hazankban, hol nem lehetne
asvanyt talalni. ‘lgaz, hogy vannak egyes helyek,

Pr; Cserey; Asvényliatérozo. 2
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hol konnyebben férhetlink hozzajuk s b6vebben lel-
het6k, valamint oly helyek is, hol asvanyok csak el-
vétve, legfelebb folyok, patakok partjan vagy azok
medreiben fordulnak el6, hova a viz azokat a fel-
foldrél sodorta, azonban manap a kozlekedési esz-
kozok konnyl hozzaférhetGséguk miatt megengedik,
hogy egyes vidéket, banyatelepeket keressiink fel.
Faradtsag és utanjards nélkil semmit sem lehet
gy(jteni,  szerezni. A kik banyavidékeken vagy
hegyes vidékeken laknak, csatlakozzanak azokhoz,
kik - mar az asvanygy(jtésben kissé jartasak, Ok
szivesen elkalauzoljak a kezdGket. Ha a kezd6 maga
jar, ne rosteljen agyaggal, iszappal befodett és sokszor
igénytelen kinézésl kavicsokat megnézegetni, sokszor
igen” csinos dolgokra akadunk kozottuk. A ki oly
szerencsés korulmények kozott van, hogy asvany-
dus vidéken lakik, — az gy(jtsen szorgalmasan,
Iépjlen olyanokkal csere 0Osszekottetesbe, kik vala-
mely specidlis asvanyvidéken laknak —, lassanként
megszaporodik gy(ljteménye. EgKes asvanyokat artba
is bocsathat s azok aran szerezhet maganak olyano-
kat, melyekhez csak vétel atjan juthat. Egyszerre
semmi sem lesz nagygya; minden kezdet nehéz.
Az asvanyok gyUjtéséhez sziikséges egy aczél-
kalapacs, egy Vvés6 s egy tarisznya vagy Kkosar.
Kirandulasainkra ne felejtsiink el egy csomé régi
ujsagpapirost vinni s keves vattat. . .

Az 6vatosan leltdtt asvanyt csavarjuk be Ojsag-
apirosha, ha finom jeg6czei vannak, azokat fodjuk
e vattaval s Ugy gongydlitsik be a papirosba.

A begyijtott asvanyokat otthon megmossuk egy
fogkefével kivéve a vizben oldhatokat, vagy a kénnyen
szétmallokat. Ha sertilést szenvedtek volna, a leesett
Le%éczt)ket stiri_gummiarabikummal vagy kanada
balzsammal helyikre ragasztjuk, hasonlokep ragaszt-
juk 0Ossze a meghasadt darabokat is.

Ezek utdn hozzalathatunk a meghatérozashoz e
fiizetkében talalt mod szerint.

A meghatarozott dsvanyok minde%yikének azutan
keménypapirb6l készitink egy dobozt. Alkalmas
nagyok a 9 cm. hosszl, 7 cm. széles, 2 cm. mély
dobozok, Ha az asvany porlékony azt eg?/ 6 cm.
hosszl és 2 cm. &mérdjl cs6be teszszik, fent, lent
parafaval bedugaszoljuk, a dugaszt oldalvast s fent
szines papirossal beragasztjuk.
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Minden asvanyra egy apr6 papirszeletkére (0.5
cm. néPyszﬁgben).lrott szamot ragasztunk, legjobb
enyvvel 'vagy csirizzel. A szdmot egy papirdarabra
is leirjuk, mely papir beleillik a fent leirt dobozba.
E papirosra rairjuk tovabba az asvany neveét,
gyl’jjtés helyét és ‘idejét, lent a gydjt6 nevét; koril-
elil igy 1 8. képet.

V. 8. 80.
Calcit
Kis Eged, a barlangban,

Eger, 1900. II. 2 Cserey.

Ha valamely &svany nem fordulna el6 egészen
tisztan, hanem "mas asvany tarsasagaban, akkor
tarsasvanyat is oda Irjuk; gl. Barnapat kvarczon
vagy Baryt antimonittal stb. Az asvany szamat
(tehat itt 80.) a leltarba is feljegyezzik, s mindazt,
a mit az asvanyon mint rendkivllit észleltink.

Ha mar tobb asvanyunk van, azokat rendezniink
kell és pedi? legjobb Dana rendszere szerint, mely
Szab6 Jozsef dsvanytandban vagy mas kézikonyvben
fellelhetd. ]

Harnarasvanyaink felszaporodtak gondoskodnunk
kell, hogy azokat egy fiokos ladikaba zarjuk. A mel-

lekelt kép elegendd
lesz,, hogy arr6l ma-
%unknak fogalmat al-
ossunk. Kulénben
barmely (ivegszek-
rény is jo, fo az,
hogy asvanyainkat
a portol védjuk.
Azésvanyokép-
ségben vald tartasa
nem igényel nagy
gondot —mindazon-
altal oOvjuk azokat
nedves helyektél s
verdfényes naptol.

2%
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A tablak felkeresésére szolgald kulcs.

A) Vizben egészen vagy részben oldhatd

ASVANYOK oo l. Tabla
B) Vizben nem, csak savakban oldhat6 -

asvanyok és pedig:

a) SOSAVbaN.....ccccoeiiicreee Il. Tabla
b) salétromsavban............ Il. Tabla
€) kénsavban.......iinne IV. Tabla
d' s6- és salétromsavban (kiralv-

vizben) V. Tabla

O sem vizben sem savakban nem ol-
dédnak vagy csak részben . . . . VI Tabla



I. TABLA.
Vizben oldhat6 asvanyok.

1 a) Az asvany tomoéttsége 1—2 kozott van . 2
1 b) Az asvany tomottsége nag obb 2—6) . 1
2 &) Szénen forrasztocso el6tt elillan. T*)= T5 16,

K. = 152 szintelen, barnés, sargas. V. 0.
Cl = 6635. HAN = 3265. Ritkan vulkanok

nyilasain. j. Szalmiak.

2 b) Az éasvany szénen hevitve nem illan el
teljesen . o, 3

3 a) Az asvany szénen fehér ver6déket ad, mely
kobaltnitrattal dsszehozva zoldes lesz. Hevitve
zart UvegcsOben kristalyvizét vesziti s fehér
témeggé olvad mely zoldesen fénylik. T =
1921 2V 6. = Zn0 = 1822 S03
= 2788. H:«D 43 90. Mestersegesen kijege-
czithetjiik; rhombos. Selmeczbanya. Mester-

séges el6allitas. 2. Goslarit.
3 b) VerGdéket nem ad . ... 4
4 @ Az asvany nem festi a Iangot e 5
4 b) Az asvany festi a Iangb ....................... 6
5a) Az asvanydarabka kobaltoldattal megcsop-
entve az 0- Iangban gyongen rozsaszin(ivé
esz. T.= 17—18. K = 225 V. 0. =
MgO = 16, = 32, HD = 5L Iz sosas-
kesernvés. Bar angok falain. Urvolgy, Parad,
Kérmaoczbanya. 3 Epsomit (keSer(isd.)

5 bj Az asv. darabka hevités utan kobaltoldattal
megcseppentve kék lesz. T. = 17—9.
2-2-5. V. 6. = AD3= 1882 K0 = 995
S03 = 3375 H20 = 4548, szabalyos rend-
szerben jegeczesedik. Leglnkabb mesterségesen

késziil. 4 Kalitimsé (Kalinit.)

T. = tomottség. K. = keménység. WL 6. =
vegyi osszetétel.
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6 a
6 bi
7 a)

7 b)

8 a)
8 b}

lang szine ibolyas
lang SziNe M AS...cccvcceiieeeiiesei s

= 16—7. K 253 lze sésan keserd.
0. Kali 4653. X03= 5347. Szénen hevitve
étpukkan. Rhombos. 5 Glaserit

A
A
T
V.
sz€

T = 19—=21. K 2 lze hit6 azutan sdsan
keser(i. Oldala platinchloriroddal sarga csapa-
dékot ad; ellenben a natronsalétrom nem ad

Csapadek()t B Kallsale‘trom

A langot festi sargas-zoldre vagy vOrosos-
SAIGANA...u.vrsriiersciestes s 9
A langot sargara festi........, 10

9a A Iangot sargas-zoldre festi. T. = I’4—15.

K = 1 V. 0 BD3= 5645 HD = 4355
Zsiros tapintatu: ize savanykas. késgbb keser(.
Kett6s fenytorést. Vulkanikus vidékeken.

7. Sassolin.

9 b A Iangot voroses-sargara festi. T. = M'5—16.

10 a)

10 b)

5 V. 0. Xa,0 = 162, B3 = 367,
0 = 471. ize édeses, alkalikus. A fenytores
ketts. Egvhajlasu. K|V|ragzaskent tavak szélén

Azsia. Peru stb. 8. Tinkal (Borax.)

Sésavval ledntve pezseg T. r4—1*5. K
1—1-5 V. 6. Na,0 = 21-8L CO = 1542,
HD = 6277. lze alkalikus. Levegon szétmalik

fehér Porra ] Bzoda.

Sosavval ledntve nem pezseg. T. = 14—1*5

= 15—=2.V. 6. Xa0 = 193, HSO4 248,
H 0 55"9. Ize hit6, kés6bb sdsan kesernyés.
Egyhajlasu. Xalunk Budan, Ivankan, vizben

°en'a 10. Mirabilit (Glaubersé.)

11 a) Az asvany toémottsége 5—6. Konnyen olvad

N =
2z

szénen, a langot kékre festi. A szenverodek
fehér. K= 2. V. 6. Cl = 255, Pb. 745,
szintelen, gyémantfényd. Rhombos. Yézuv.
Cotunit.
Az asvany tomottsége 2—4 all . . . . 12
Vizben nehezebben oldodik, szénen hevitve
arsenszagot araszt, zart uvegcsoben apro
oktaéderekben sublimalodik. T. = 36 — 37.



13a
13 b)

12 bg

23

K = 15 V.86 As = 758 0= 243. Sza-
balyos. Tajova, Dobsina, Kapnik.
12. Arsen it.

Vizben kénnyen oldodik. T. = M9—23. 13
A langot ibolyaszinre festi 1 fent 7 b.

Kélisalétrom.
A langot sargara, zoldre festi vagy nem
TSI 14

14 a) A langot zoldre festi, hevitve megfehéredik,

14 b)
15 a)

18 2

3

17 b)
IS a

18 b)

kés6bb megfeketedik, redukald langban réz-
szemet ad. T. = 22—23. K 23 V. 8. CuO.
31-85. SO? = 3207, H,0 3608. Szine kék,
z6ldesbe atmend. Uvegfenyl. Vizoldatat am-
moniak sotétkékre festi. Szomolnok, Urvolgy,
Selmeczbanya.

13. "Chalkanthit (Kékks, Rézgalicz.)
A langot maskép festi. Az asvany szine
tobbnyire fehér ..o 15
Mar ‘gyertyalangban megolvad barna-vorés
gyongygvé. T. = 272—27/. K 3—5. V. 0. Ca
SO, 45. K2SO, = 29, Mg SO, = 20, HD
= 6. Szintelen, sziirke vagy néha téglavoros.
Rhombos. Sébanyakban. 14 Polyhalit.

Nehezebben olvadnak a langban . . . 16
A langot = sargas-vorosre festi. Forr. csdvel
gvongygyé olvad, mely eleinte tiszta, kés6bb
zavaros lesz. T.=-277 28 K= 25—3. V. 6.
Na, SO, = 5L Ca. SO, = 49. Egyhajléasu.
Sébanyakban, Ausztria stb. 15 Glauberit.

A langot sargara festi....iiiinenn, 17
Szénen hevitve fehér verédéket ad, 1 a4 pontot.
Goslarit.

Ver6dék nem képzOdiK.......oovvierieennnae 18
dara-

Ize kellemesen sos; tdbbnyire nagyobb
bokban fordul el6. T. = 2122 K = 2
V., 6. Cl =60 Na = 39. Szine (vegszini,
néha azonban festve fordul el6: voros, kék,
z0ld sth. Szénen szétirecscsen. Szabalyos.
Marmaros, Sévér, Erdély. 17. K&sé. Halit

Ize kesernyés, hiitd. Rendesen mint kiviragzas.
fordul el§ falakon, foldon stb. Szénen szét-
puflan. T. = 21-2-2. K = 15-2. V. 0.
Na02 = 36-47, NO = 6353.

18. Natronsalétrom.
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Il. TABLA.

Sésavban oldhaté asvanyok.

Az asvany tomoéttségel—2
Az asvany tomottsége2—3
Az 4svany tdmottsége3—4
Az asvany tomottsége4 5
Az asvany tomottsege5—6
Szénen szétpattog és zavaros gyongygye olvad
Ossze. A Iangot vOros-sargara festi. T. 19—
195 K = Y. 6. Na2 C08 =,35, Ca C03
= 32. HD = 32. Kettbs fenytores Egyhaj-
last. Hermany (Z6lyom m.) Tafna barlang-

ban. B &aytussit

Szénen alig olvad M e g .....cccccovvvrrreennen, 3
Boraxxal zold gyon[gyot ad. Szine sargés,
voroses-barna, izabella-sarga; tapintata zsiros;
vizzel plastlkus tbmeget ad. T = 19—205.
K= 1—2 V.06 SO, = 42, AlXs = 24,
Fi, 03= 10, HO = 25, Po;nlk Tokaj, Réz-
banya Vorospatak Nagyag.

16. Bolusfdld.

Boraxxal nem ad szines gyongyot . 4
Az asvany szine azlrkék —vagy zold. barna
voros, sarga erekkel vagy foltokkal. T. =
18—2 K= 25= 3 V.0 SO,= 24 AID8
= 4. HO= 358, CuD= 23 Dognacska.
Uj-Moldova. Betlér. F. Yécza.

17. Allophan.

Az asvany szine rendesen mas. Gombocskek-
ben vagy apro csomocskakban elGforduld
fehér vagy sargas tomegsek T= 16—17. K
- LY. 6 AkL, 03= 23 HD = 47.
Forrasztocsd  elGtt hevitve s kobaltnitrattal
megcseppentve, megkékil. Verespatak. Déva.
18. Aluminit.
Az &svany nehezen vagy altaldban nem
olvad m € g e .
Az asvany me olvad ¢
Az dsvany a langotfe sti.....innnnne. 7
Az &svény a langotalig festi . . . . 9
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7 a A Iangot plrosra festi. F. 29—3 K = 3'5—4.
V. 36, Qo = 44. Rhombos rend-
szerben Jeged de el6jon sugarasan rostos
(borsoké), —kérges csepkbves ~ (Sprudelstein),
agas bogas f asvirag) alakokban is. Lel6-
helyei: _Urvolgy. Selmeczbanya videke, Iglo,
Kassa, Zalatna, Toroczko. QN Aragonit,

7 b) A langot zoldre festi.......ccooovereennnee, 8
Tomottsége 18—2 K = 25—3. 1 fennt a 4-ik
szam alatt.

8 b) Tomottsege 29—3 K = 7 V. 6. B8 =62
O = M%— 3. Cl = 8. Szine nagyon
altozo. Karcz ehér, torése kagylds. Szabalyos.

20. Boraéit.

9 a) Kobaltoldattal megcsoppentve megszinesedik 10

Kobaltoldattal megcsoppentve nemleszszines 12

10 a) Kobaltoldattal megcsOppentve halvany piros

lesz. F.s. 2.3—2-4 K= 2 V. 6. MJO= 69,

HD = 31. Tapintata zsiros; gyongén az

ember nyelvéhez tapad. Hatszdges rendszer-

ben kristalyosodik, de el6fordul leveles, szélas
halmazokban vagy vaskosan. Serpentlnben
mészkében jon eld. 21. Brucit.

10 b Kobaltoldattal megcsoppentve szép kek lesz 11
11 1) K. 35—4. rhombos rendszer(i apro asvany,

kizetek alkotd reészét képezi. 0. PDs =
351. Al08 = 381. HD = 264. Agyagpala.
Jurameész. 22. Lasionit.

1 b) K 55—6. Szabalyos rendszerben kristalyo-
sodik. F. 24—25."V. 6. = Si02= 55 AL Q,

23, KO = 21. (Na,0) csak kézetek alkotd

részeit képezi. 23. Leucit.

12 4! Egész darabban sdsavval megcsopgentve élén-
ken pezseg és nagy darabban is benne meg-
olvad melegités nelkil |s Oldatdban kénsav
(gypsz) uledeket ad. . = 26 28. K= 3

0. 56, C02 = 44. Sokféle véltozat-
ban es szmben A legtisztdbb valtozata az
izlandi pat. 24. Mészk8 (Calcit).

12 b) Sosavval megnedvesitve egész darabban nem

pezsegnek, sem fel nem oldodnak, de porra
zlOzva és melegitve feloldédnak . . . 13
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13 a) A sdsav oldata kénsavval csapadékot képez.
T 283 K= 35 45. V.0 MgC03= 5435.
Szine valtoz6. Buda. Hodrusbanya.

25. Dolomit.

13 b) A sdsav oldata kénsavval nem ad csapadékot.
F. 2931, K= 4-4-5. V. 6. MgO = 48
CO. = 52. Szine fehér, sdi-ga, szlrke vagy
barna. Az ember ajkahoz érintve, tapad. Hat-

szo%as Joisva sth. 26. :Magnesit.

14 a) Az asvany csak a szélén olvad meg . 15
14 b) Az asvany gémbbé olvad Gssze . . . . 16
15 a) Tométtsége 2 71. (Thoulet- fele oldatl
Labradorit.
15 b) Toémottsége 2 75 (Th.-féle oldat)
28. Anorthit.
16 a) Az asvany olvadas kozben arsenszagot
LT [T SN 17
16 b) Az olvado asvany nem terjeszt arsen-
74100 SRR
17 a) Megolvad fehér zomanczcza. T. = 26—273.
K= 2-25 V.8 As20- = 51 Ca0 = 25,
H, 0 = 24 Szintelen, voroses-zoldes vagy sérga.

"Nagyag, Zalathna. 29 P harmakolith.

17 b) Megolvad fekete vagy szirke gémbbé . 18

18 a) A megolvadt gémbot a magnes vonzza. Az

asvany zart ivegcsében hevitve vizet ad. T.

= 293 K = 25 V. 6. FeD3= 40, As2

05'= 43 HO= 16 Szine zdldes-feketés.
Toroczko, Offenbanya.

30. Pharmakosiderit.

18 b) A megolvadt gombre nem hat a magnes. Az

asvanv a boraxgvongvot kékre festi. T. 29

—31: K 25.Y. 0. CoO = 37, As 05=

= 38 HO = 2. Szme piroslé. meggy-szind;

néha szennyes zold. Urvolgy, leetbanya

Dabsina tetraedriton. 31 Erythrin.

19 a) Az asvany a langot festi....nnn. 20

19 b) Az asvany a langot nem festi . . . 2

20 a) Az asvany a langot pirosra festi s holyagos
fehéres vagy szlrkés Uveggé olvad. T. =
28—319. K'= 2. V. & SiO, = 523, AlD3



20 b)

21 a)

21 b)

=283 K,0- 13 Li0 = 4, F= 5 Szine
szirke, plroslo Granit-, Gnajszban

32. Lepidolith,
Az asvany a langot zoldre festi, szintelen
Uvegué olvad ossze. T. = 29 3, 'K —5.Y,
6. Si02= 37-5 BD3 = 21-8 CaO = 35 HD
= 562. Szintelen, fehér, sziirke vagy z0ldes;
vastelepekben. 33 neolith_

Konnyen olvad eleinte plros késébb aczél-
szurke fem oly6va. T = 26—27. K= 2
P, eO = 43, HD = 20. Szine
|nd|gokek feketebe vagy zoldbe atmend, karcza
kékes fehér. Szomolnok. Roénaszék, Vords-

Patak stb- 34. Vivianit.

Az asvany  Uvegtiszta vagy holyagos uvegge
zomanczcza olvad 0 SSZ € ...ovivisininnne.

22 @) Az &svéany a for. e. felduzzad és fehér zomancz-

23 a
23 b

24 a

24 b)

25 @)

czd olvad. T = 235—228. K= 5 55 V. §,
Si0, — 385 AljOg = 306, CaO = 126
Na,0 = 48. H.,0 = 135. Selmeczbéanyan el-

mulott trachytban. or Thomson it.
Az asvany lassan megolvad ... 23
Fehér tiszta Uveggé olvad Gssze . . . . 24
Holyagos Uvegge olvad 6ssze . . . . 25
Fehér zomanczcza olvad dssze . . . . 26

Az asvany sosavoldatabol eltavolitvan, a
kocsonyas ™ Si02 szénsavas ammonnal nem ad
csapadékot T —21-22 K= 5 55 V. 0.
SiO* = 47-29. Al20a = 2696 Na,0 = 1630.
HO = 945 Rhombos, jol hasad. P. iranya-
ban, fehér szintelen, sargas, vereses.

36. Natrolit.
Az oldat a kovasav eltavolitasa utan szén-
savas ammonnal er6s (ledéket ad. T. =
21-2-8. K= 55 Si02 = 5447, AIsOg=
23-29, NaX = 1407, HO = 817. Szine
sziirke, zoldes, sargés, vereses, Selmeczbanya
z6ldkétrachiton. 37. Analcim

UvegcsGben hevitve igen kevés vizet ad vagy
semmit. T. = 213—23, K= 55—6. V. 0
Si02e= 36-2, A0, = 288 Nad = 212, C
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25 b)

26 a)

26 b)

27 b
28 a)

27 a;

%3

= 7'9. szine fehér-zold, kék. Szabalyos rend-
szer. Erdélyi Ditroitban. Qo q j ie

Uveges6ben hevitve béven &d vizet. T. =
21—2-2. K= 3-5-4. V. &. Si02= 58, AI03
= 16, KD Na®d® = 9. HD = 9. Rhombos.
Tejfehér, olykor sargas, barna vagy veres.
Bazalt és hasonl6 sziklafajok Ure%ei en.

) ) 39. Desmin.
Egyhajlasu rendszerben jeged, tobbnyire tablas
kristalyok, melyek legyez es kéveidomban van-
nak csoportosulva. K= 354 T = 22 V.
6. Si02= 50, AI203= 16. CaO és Na,0 = 93.
HD = 14 Hofehér, atmenve veres-sziirke
barnaba. Mandolakévekben.

HatszOges rendszerben jeged. R iranyaban jol
hasad. T= 2—21. K= 45 V. 8. Si02
= 50, AID3= 1726, CaO = 94. KO =
19 HXO = 9. Szine fehér, vereses sarga. At-
latsz6, Attetsz6. Torékeny. Hatszéges rend-
szerben jeged. El6fordul  Selmeczbéanyén.
Somoskén a bazaltban. Tolmécs.

] 41. Chabasit.
|gen nehezen . . . 28
bb nem nehezen olvad-

K

Nem olvadnak vag?/
Koénnyen vagy legalal
NAK o

A langot rendesen biborpirosra festi a benne
foglalt 0—4°/0 strontian. A borax gydngytiszta

1 fent u. e. tabla 7 sz. a. 4F Aragoni't.

A langot nem festik.....ccoovcivnriieicnrnnnn, 29

A szénen horgany (fehér) ver6déket ad. T. =
39-4-2, K = "35-4. V. 6. Zn = 667,
S = 333. Szabalyos rendszerben jeged, Szine
hegedﬁg%/anta szinli. gyémantfényl. Karcza

sargas, fehér vagy barna. Selmeczbénya, Kap-
nik stb- 43. Sphlalerit.
Szénen nem ad fehér verédéket . .. 30
A boraxgyongyot vasszintre festi . . 31
A boraxgyongyot maésszindre festi . . 32
Az é&svany zoldes szind. T. = 298—31, K

= 55-6. V. 6. Si02= 29-7. AID3= 220.
Fe,03= 322, FeO = 18, CaO = 379, MgO



29

— 38, HD = 2. Kissé zsirfényl. Karcza
fehér. Négyzetes rendszer. Oravicza.
44. Gehlenit.
Az asvany fehér, szirke, sargds v. barna. A
megolvadt vagy a széthull6 &svanyszem mag-
neses. T. = 3739, K = 3545 V.0
= FeO = 62, CO02 = 38. Hatszoges rend-
szerben jeged. Hazankban gyakori Rdnicz,
Dobsina, "1gl6. Macskamez6.
45. Siderit = Chalybit.
Az 4svany a boraxg“\{bngydt ibolya-kékre “festi
az 0-dalo” langban. T. = "33—3'6, K 35—45.
V. 6. MnO = 62, Ci? = 38 Szine rdzsa-
szindi, voroses, vagy piroslo. Eziist és olom-
érczekkel mint telerdsvany; Kormdczbanya,

Kapnik. 46. Rhodochrosit.

Az 4svany a boraxgy('jnggl('jt zoldre festi 33
Az &svany tomottsége 28-3, K = 3545
V. 8. M? 00y = 4565 Ca COs = 5435
Szine véltozd, de Iefgmkébb sziirke. Melegités,
dorzsdlés, utés altal foszforeszkal.Ruda(Gellért-
hegy, Sashe?y, Métyéshegy) Kdrmdczbanya,
Magurka, Iglo stb. (L a 20. sz.)

47. Dolomit.

33 b) Azésv. ttm. 34—4. K = 5—55 V.6.Fc O, =

BREREK

LT

8556. H,0 — 1444 az asvany aprd részei
magnetikus gdmbbé olvadnak = 6ssze. Szine
fekete, barna vagy okker-sérga; karcza sargas-
barna. Sok valtozatban. Gyakori asvany.

48. Limonit.
A langot  fesSti. 35
A langot  nem fesSti...nncininnns 38
A langot  pirosra festi. ... 36
A langot  zoldre festi....covireiiiiininias 37

A boraxgyongy tiszta. T. = 36—38. K =
35. V. 6. = StO — 703. C02= 297. Szine
fehér, sziirke, zold. Uveg- vagy zsirfénya,
karcza fehér. Melegitve fosforeskai. Radobojon
kénben s Erdélyben az t‘)zdrl\éizi képletben.

36 b) A boraxgyongy fehér, h(’)lyagos: T.= 2.8—319.
K = 25 V.6 — Si j

. V. SiO, = 523, AljOg --

28-3 Li=48. KD = 69.F= 31. MnO= 26.
Szi'ne piroslo, zoldes v. sargas-szirke. (L fent.)
50. Lepidolith-
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37 g K= 7. T = 203 V. &6 B,03 = 623,

MgO = 269. Q.= 79. Mg = 28. Felduzzad
olvadéskor ?yongyfgye mely kihllve tlialaku

kristalyokkal van fedve. (1 fent = 20 sz)
51. Borééit.
37 b) K = 5-5-5. T. = 2-9-3. SO, = 375
B203= 218, CaO= 35 HXD = 5. (L fent 33 sz.)
52. Dadolith.
38 a) Arsenszagot araszt olvadaskor .
gg b Arsenszagot nem 4raszt............ 40
a

A megolvad aczélszini gombre a magnes bat.
Zart Uvegcs6ben vizet a 293 K =
25 V. 0. Fc,03 = 40, An03 = 4313, 110
= 1687. Szine zt')ld, karcza- oliva-zold.
Torocsko, Offenbanya. (L a 30 sz.)

53. Pharm akb05|derit.

39 b; A me?olvad gémb sziirke. (L a 18

40 a

Az olvadék tiszta vagy fehér Gveg. A borax
gyongyot nem festi. T. = 316—322. K = 5.
Vegyi Osszetételre nézve van fluor és chlora-
atit. P203 4143, CaO = 53—56. Cl 0-4,
0—4. Valfajai a foszforitok, rendesen
puhabbak, CaCOs-,Fe.Os-vagy AlXBtal kever-
vék. Gnajszban, csillampalaban. Orményes,
Karénsebes-orsovai vasut mentén.

54. Apatit
40 by  Azolvadék sotét SZin U .....cccoovervrririiinininns 4
41 a) Azolvadék ivegfényl gombocske . . . 42
41 b) Azolvadék fémtényl gombocske . .
42 aj A Dboraxgyongyot az O langban |bolyakekre

festi. A szenen val6 olvadék eredménye barna
salak. T. - 3941, K= 35—4 V.6 Mn
6322, S = 3676, Szine vas-fekete v. aczél-
sziirke. Fémfényd. Karcza bagymazold. A
foszfors6t ametisztszinre festi. Nagyag arany-

ban)ialban KaEnlkon Bh Alabandit

42 b) A boraxgydngy6t sargara festi vagy ti%én

NAGY A

43 a) A boraxgyongyot tiszta sargara festi. T. =

34-3-6, K =5 55 Si02 = 3061, Ti02=
4082, CaO = 2857. Barna, szirke, sérga,
z0ld és fekete. Karcza fehér, Kissé vereses. —
Ben6ve gnajsz-. gréanit-, csnlampalaban sth.

56. Titan it.
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43 b) A boraxxal tiszta gyéngy6t ad. T. = 3'3—3'8,

K —55—6. V. 0. SIO, = 3336. AL,Og =

8 18 Fed, - 20, CcO = 15 23, CaO =

5—20, tovabba LaO, DiO, MgO, YXy csekély

mennyiségben. Szine fekete, szlrkés-barnas

fekete. Uvegfényd. Ivarcza barna; torése apron
kagylés. Hazai lel6helyei nem ismeretesek.

57. Allanit.

44 a) Szénen tiszta antimonnd redukalodik; zart

livegcs6ben vizet ad. T. = 369—38, K =

4—b. Szine sarga-vereses, fehéres; fénytelen

vagy zsirfényd. Y. 6. 86 = 79, 0= 21 Kor-

moczbanya. Fels6banya. rvantit

44 b) Szénen magnetikus vasgdmbdcskét ad. A
boraxgydngyot vasszinire festi. T. = 38—42,

K. 55—6. Y. 6 FcQ = 20, FcO = 35,

Si02 = 30, CaO = 13, H,0 = 2. Feketének
minden valtozataiban — néha gesztenye-
barna. Zsirfény(; karcza fekete. Tirol granitban.

59. Lievrit (llvait.)

45 @) Az asvany megolvad.........ceinniceenns. 46
45 b) Az asvany nehezen vagy épen nem olvad
MEJ oottt est et sr e e 49

46 a) Kb%nyen olvad fehér zomanczcza, a langot
z0ldes-sargara festi. T. = 42—43 K =
3 35 V. 6 BaO = 78 CO, = 22 Szine
szintelen, fehér, tobbnyire vilagos-sarga V.
barna. Uvegfényii: karcza fehér. Fels6-Bocza
(Lipté m.) grénitereiben. ... With

46 b) Az olvadéas eredménye eﬂy fémgolyé . . 47
47 a) A langot zoldre festi, elillan és szénen fehér
ver6déket ad. T. = 4'5--4%6, K = 2, Sb =

., S = 28. Szine o6lom-sziirke — aczél-
szUrkébe atmend, néha tarkan befuttatott.
Fels6banya. Selmeczbanya. Kdrmoczbanya.
Magurka. Veresvagas. 6. AntMonit.

47 b) A langot nem festi....cooiennes 48

48 a] A redukal6 langban a boraxgyijn?yt')t z0ldre
festi, kihGléskor halvany lesz, (L fent 48)

62. Limonit.

48 b) A redukalo langban a boraxgyongy zold, az

oxydaléban voros, kihlve mindkettd halvany.
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T.= 4552 K= 5-6. V.4 = (TeT?ZOa
kevés MnO. I\/IgO Phosphorséval bels§ [ang-
ban voros gyongyét ad. Gyenge fémfényu.
Vasfekete, Serpentin és zsirkdvekben. Szepes,
Nogradmegyeben Eerglely (Ol&hpién.)

49 a) A boraxot vasszin(ire festi (L fent 44.8

49 b) Az &svéany szénen fehér verédéket ad . 50
49 c) Nem ad ver6déket....coveniciiinennn 51

50a) K = 354 T.= 39—42. V. 6 Zn = 66,

S = 34. Szine valtozd. (L fent 43 sz)

65. Sphalerit.

50 b) K = S T. = 41—45 V. 8. ZnO 646, CO,

= 354. Szine fehér, sargas, zoldes, kékes.

Uveg- vagygyongyfenyu Rezbanya Dognacska

. Smithsonit.

a oraxgyongyot az Gléangban ibolya- e re
51 A b Cla b ibol k k

51 b A boraxgyongyot mas szinre festi . . . 53

52 a) K= 225 T.= 47—49 V. 0. Mn - 632.

0 = 368. Szine vasfekete v. aczel-sztirke,

karcza fekete. Szaszka. Macskamezd. (Erdely)

67. Pyro lusit.

52 b) K = 354, T. — 43-4 4. Szine fekete.

V. 6. MnO = = 10. Szine sotét
aczél-szirke vag?/ vasfekete karcza voros-
barna. Concentralt kénsavat nem festi pirosra
v. csak 2—3 napi 4llds utan. Meczenzéf,
Macskamez6, Sashegy. 6g Manganit

52 ¢) K = 5—55 T. 47—48 V. 6. = MnO =
64 és Mn02 = 31. Szine vasfekete, karcza
barna. Conc. kénsavban vordsen oldddik.

69. Hausmanit.

52 d) K 556, T. = 4143 V. d Mn = 772,
BaO vagy KO = 163, HD = 64. Szine
sziirkés, "kékes-fekete vagy feketés aczél-
szurke, karcza fényes. Conc. kénsavhan
vordsen oldédik. Rénicz. Nadabula.

70. Psilomelan.

52 ¢) K 6—65 T, = 47—49 V. 6. MnO = 91,

H2 = 9. Szine barnas- fekete, karcza fekete.
Conc. kénsavban vorosen oldadik.

71. Braunit.

ievrit.
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53 a) Karcza fekete, torése kagglos;mégneses hatésu.
T = #9852 K = 55—65 V.0 Fc =
724, 0 = 275 Szine vasfekete, barnas,
sziirkés- kekes-fekete; fémfényl. Dognacska,

Moravicza. 7 M agnetit

53 b) Karcza meggy-piros vagy piros, torese kagylos
alig magneses T. 4953, K 5—65,
Fc = 692, 0 = 307. Vas- fekete barna-
vOros. Szepesmegye Rézbanya, Rénicz, Rus-
kicza és szamos hel)_/Len ,79

. tiaematit.
54 @) Szénen oldhatd 4svanyoK............. 55
54 b) Szénen nem, vagy nagyon nehezen olvadok 58
55 &

Szénen fogha ymaszaggal konnyen parolog
s fehér verodeﬂ(et hagy hatra. Szine 6n-fehér,
sziirkébe atmeno leveg6n feketen van befut:
latva, T. = 57-58. K = 35. V. 0. As
Nagybanya, Fels6banya, Kapnik, Zalatna,

Nagyéag, Oravicza. 74 Arsen.

55 b) Megolvasztva nem terjeszt szagot . . . 56
56 a) Szénen rézszemmé olvad — mely a langot
zoldre festi, sosavval megcsoppentve kek.
T.= 57-6, K= 35—4. V. 0. Cu= 888,
0o 112. Szine kochenill vag{ karminpiros,
néha barnds vagy szlrke; karcza barna-
vorés. Libetbanya, Recsk, Dobsina, Rézbéanya.
Oravicza sth. 75. Cuprit

56 b) Slzenéen hevitve szétpattogzik s azutan meg-
olvad .o e
57 a) K 2—25 T. = 55—56. V. 0. Pb = 41
Sb= 35 Fe = 230, Cu= 01, S= 22
Szine aczél-sziirke. femfenyu a boraxgyongyot
vasszinlre festi. Aranyidka.
76. Jamesonit.
57 b) K —2-5-3, T. = 59 6. V. 6. PhO = 69,
CrO,, == 31. Szine jaczint-voros, karczanarancs-
sarga, Quarczerekben elmallott grénitban
Rézbanya, Ruszkabanya. ?? Krokoi

57 ¢) K —335T = 53535 V.6 Pb= 36
Sb ~ 42, S —22. Szine aczél-sziirke. Ritka.
78. Zinkenit.

Dr. Csercy * Asvanybatarozo. 3
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58 a) Szénen fehér verédéket a d .............. 59

58 b) Szénen nem ad ver8déket........ccooevunnnnnn 60

59 a) Szine plros tégla-voros. K = 4—45, T.
5 4-57. V. 0. Zn = 80.020 Aborax-
gyongyot az 0O-langban ibolya-kékre festi,
gyémantfényii. Ruszkabanya. Zinkit

59 b) Szme fehér, sargas -szirke vagy aczél-sziirke.
= 253 T 556 6. Sh =

O = 16. A boraxgyong 0t szurke fehér atlat-

szOva teszi. Gyémantfényu, torési lapokon
gyongyfényl. Pernek (Malaczka mellett?

80. Valentin it.

60 a) A boraxg?/ongyot pirosra festi, mely kihilve

meghamu 5—51, K -6—65. V. 0.

Zu0 21, FcX0s = 59, Mn20s = 8, FcO =

10. Szine vasfekete, karcza barna, gydngén

ma?neses- 8L Franklinit.

60 b) A boraxg on%yot az O-langban sttét-pirosra
festi, a redukaloban zodldre, kihlilve halvany
61

61 a) Er6sen magneses. Szine vas-barnas, szlrkeés,
kékes-fekete; karcza fekete. (L fent Il. 53 a).
82. Magnetit.
61 b) Alig magneses. Szine vas-fekete, néha tarkan
befuttatva; karcza meggyszind. é]éfent 11. 53 b).
Haematit.
61 c) Nem magneses. Szine vas-fekete; karcza
fekete. (L fent II. 48 b). g4. 1Im enit_

62 a) Megolvad szénen s rézszemet hagy hatra;
mely a fogdba véve a langot zoldre, sésavval
kékre festi. (L fent 56 a). g5 Cuprit

62 b' A langot nem festi..iinnn, 63
63a) A boraxgyong?/ szintelen. Szénen szétpattog és
megolvadva 6lmot &d. Szme sérgas, sargas-
voros; karcza fehér. T. 63—69. K
PbO = 60, Mo08 = 40. — Rézbénya, Szészka,
Ruszkabénya. 86. Wulfenit

63 b) A boraxgyongyot az O-langban zoldre V.
sargas-zoldre festi......ovvivrrviseinnns
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64 a) Szénen nem olvad meg, a boraxgyongyot
z6ldre festi. T. 7—78, K = 45, Szine aczél-
sziirke vagy vas-fekete. y

64 bg Megolvad
65

Arsenszagot araszt és magneses goémbbeé lesz.
A boraxgyonggot vas-zOldre festi. T. =
7—74 V. 0. Fe = 27, As =
72, S = 1 Szine ezust-fehér vagy aczél-kék;
karcza fekete. Dobsina, Csiklova.
88. Lollingit.
65 b) Arsenszagot nem araszt. Szine barna-fekete;
karcza voroses, feketés-barna. Y. 6. W03 =
76, MnO 5—14, FeO — 19, A tobbiben az
elGbbivel egye2|k Fels6banya.
89. Wolframit.

3*

«



IIl. TABLA.

Salétromsavban oldhaté &svanyok.

Szénen nem olvad. T = 2-23. K — 23,
V. 6. Sio, = 342, CuO = 452, HIO= 205 A
boraxgyﬁn(?y a red.langban rézmegolvad.

\%

Szine zold agzkék;karcza fehér,  zoldes-
fehér. Rézbanyakban: Libetbanya, Dognéacska,
Szészka, Oravicza, Rézbanya.

90. Chrysokolla.

2 b) Az asvany megolvad arsenszag = arasztasa

Mellett . i 3
T= 24 26 K= 2 V. 6. CuO = '50, A1*03
= 4, As08 = 20, HD = 26. Szétpuffad kis
lombikban hevitve egészen fekete lesz. Szine
smaragdzold; karcza vilagos zéld Rézbanyak-
ban: Urvolgy, Moldova.

91. Chalkophyllit.
T = 2-8-3, K= 2-2-5. V.0. CulO =
38, A1,03= 0, As08= 23 110 = 26. Zart
livegcs6ben hevitve megzoldil, kés6bb meg-
feketedik. Szddaval szénen tiszta rézszemeket
ad. Rézbéanyakban az el6bbivel, ritka: Urvolgy,

Libetbanya. 92. Lirokonit.
Szénen nem olvad. T= 32—33, K = 5 V.
6. Si02= 381, Cuo= 504, HD = 114
Szine smaragd- vagy olajzold; Uvegvégl kar-
cza z6ld. Rézbén%a. ] B“loptas.
Szénen megolvad ... 5

Megolvad fokhagymaszag mellett . . . 6
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5 h) Fokhagymaszagot nem araszt 7
6 a) Sotét-barna salakka olvad a Iangot kék, zodre
festi, T= 283 K= 2—25 V. 8. AsXa

23. Cu0 = 38. AlX0g = 11, P08 = 3

HO — 25 A boraxgiongyot sotét zolden
sdvoltra festi. Szine égkék vagy flizéld. 1 a

3 b) P°ntot- 94. Lirokonit.

Megolvad feheér arsenrézze s végre rézgom-
bot ad. T =33 34, K= 35—4. V. . CuO
= 4715, As05 = 34-15 HD = 1870. Szine
smaragd- vagy hagymazold Libetbanya.

95, Euchroité

6 b

~

7 b) A langot nem festi..
Szine smaragd vag fiizold, karcza zold a
boraxgyongyot zoldre festi. T. = 37—4
CuO = 71-95, COZ— 1990.
H2O - 815. Kljegedve egyha asu, szamos
helyen: Urvolgy. Pojnik, Libetbanya, Kassa,
Dognacska, Oravicza sth. % Malachit.

7 ag A langot zbldre festi
)

8 D

~=

Szine azur-kék va%( indigo-| kek karcza kék.
A boraxgyongyot ékre festl T. — 3738,

3'5—4. V. = 6921, C02= 2557,
H 0 — 5722, Kljegedve egyhajlasu Rendesen
az' el6bbi tarsasagaban. qr .

8 C

~

Szine sotét-zold, karcza olaj-zéld. Borax-
gyongyot zoldre festi. . = 3'6—3"8 K = 4.
V. 8. CnO 66P06—30H20=4
Rhombos rendszerben Jegeczesedlk Az el6b-
biektdl csak is jegeczedés és vegyi Osszetétel
altal lehet pontosan meghatarozni, salétrom-
savban pezsgés nélkil oldodik, mig az elébbiek
pezsegnek. Libetbanya. P01n|k
98. Libethenit.
9a K= 35T = 3-7-38_ V. 0. CnO = 70,
0, = 18 H20 = 12. Szine smaragd-zéld,
karcza V|Iagos -z0ld, uvegfenyu Rézbanya.
99. Brochantit.
9 b) K 12 e 10
1Q a) Szine zold vagy czitrom-sarga, karcza sarga.
Vizet ad zart Uvegcsében s megolvad fekete
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10 b)

1 a)

SRR
LT T

59

14 b)

15 a)

fellg knstalyos tomegge V. 6. U03 = 63
P203 = 15 CaO — 6,HD = 16. Rezbanya
100. Uranit.
Szine zold, néha ég-kék, karcza vilagos- zold
eleinte szetpattognk Szénen megoldva me
feketedik, kés6bb aczél-sziirke gombbé valik.
V. 8. CuO:44, AssOB= 25 HD = 17,
CaC03 = 13 Urvolgy, Libetbanya, POJnlk
Kassa, Rézbanya, Bazin. m

Tlizben meg nem olvad, az oxydalé langot
zOldre festi. A boraxgyongYot az 0- Iangban
sargara, a redukaloban zOldre festi. T.

4- K. 3-6. 0—54, U

3840, ShO 4—9 valtozo mennylseg en
FeO, Si02 Szine szurok-hollo-sziirkés-zdldes
vagy barnas-fekete. A salétromsavas oldat
ammoniakkal kénsarga csapadékot ad. Réz-

102. Nastdran.

Megolvad..........cooveviiniinnnnns 12
Hevitésnél szagot Araszt....rvennne, 13
NG I 1o Y2 Vo T | SN 15

A boraxgyongyot kékre festi. Szénen sziirke
magneses gom 6t ad. T. = 49—5, K — 55.
Y. 0. Co= 58 S = 42.Szine fehér, sziirke,
karcza szlirke, femfenyu Gnajszban.

103. Linnéit.
A boraxgyongyot vas-sziniire festi . . . 14
Szabalyos rendszerben jeged, néha vetéded
halmazokban krlstalyos folulettel fordul elé.
T = 4952 K = 665 V. 0 Fe = 41,
S = 53, Szine sarga az arany és sargaréz
szine kozott, karcza barnas-fekete. Aczél altal
tizet ad. Nalunk igen elterjedt &svany:
Selmeczban)éa,, Pothora stb. . Pyrit.

Rhombos rendszerben Jeged Féstialaku cso-
portok, gémbds, veséded, sz6lléded, csepkoves
alakokban is sugaros, rostos, tomott. T. =
4'6—48 K = 6—6'5, karcza szlirke, sotét-
barna. Szine vnlagos sargarézszind, néha
foldes-sziirke, futtatott. Gyakori &svany.

105. Markasit.
Szénen hevitve koénnyen ver6déket &d . 16
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15 b) Nem &d verddéket, csak ha egészen elégetjiik 18
16 a) A szénen lév0 ver6dék fehér (6noxyd). borax-
gyongygyel rézmagot ad. T. = A , K
=4°Y.6Cu= 72 Sn = 28 S = 30
Fe = 13 Szine aczéiszirke, sérgarézszinbe
atmend; karsza fekete, gyakran bronczkinézési.
Yargyason, kénegekkel. m gtannit

16 b) A szénen a ver6dék SArga................. 17
17 a} lgen puha. T. = 43—47. V. 6. Bi = 90,
0 = 10. Szine szalma-, viasz-, narancs-
szlirke-sarga. Rézbanya Zalatna, Oravicza.
107. B ismutokker.
17b K — 25 T = 4345 V. 6. Cu = 326,
Bi = 483 S = 191. Szine o6lom-sziirke,

karcza szurke. 108. Wiittichenit.
18 @) A langot nem festi...miiiiniiiinnnns 19
18 b) A langot kékre festi*)..cvvivvcririicnnn, 20
19 a) Kdénnyen olvad szénen szirke gdmbbé. A

boraxgyéngvot zoldesre v. sziirkére festi,
belsejében ~ tartalmazvan a rézgémbocskét.
Szine aczéiblom-szirke vagy vasfekete fém-
fényl. Karcza szirkés-fekete. T. = 4"36—5'36,
K 3—4. V. 6. Cu, Fe. Ag. S, Sh. As. Bi, Co,
sth. Szabalyos rendszer, tetraéder és rhomb-
tizenkett6sben fordul el6. Hazankban gyakori
1916, Poracs, Kapnik, Selmeczbanya, Kormocz-
banya, Frvolgy stb. i09. Tetrai;drit

19 b) Szétpattog és szénen fekete méagneses gémbbe
olvad. A boraxgyt')ngyél vasszinre festi. T.
4 —43 K= 354 V.6 Cu=23437, Fe
— 3054 S = 3439. Szine rézsarga, tarka
vagy sziirkén hefuttatva. Négyzetes rendszerben
jeged. Karcza zoldes-fekete. Selmeczbanya.
Szcmolnok. Golnitz, Szészka sth.
110. Chalk opyrit.
20 a) A boraxgyongy6t zéldre festi. L. 1. Tabla
8

. SZ.
20 b) A boraxgydngy rézgyongvot mutat . . 21

HO Bornit csak akkor festi kékre a langot, ha
s6savval megcsoppentjiik.
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21 a)

21 b)

22 Q)

22 b)
23 b)
24 a

24 b
25 g

25 b)
26 a)

26 b)

27 @)

Szénen magneses gombbé olvad, sésavval
megcseppentve a langot  kékre festi. T. =
4-9=51. K = 3 V. 0. Cu =63 Fe = 133
S = 237. Szine rézvoros, sargas -tarka: karcza
fekete. Fémfénya. Bansag an.

111. Bornit.

Koénnyen olvad platlnafo?oban és a langot
kék-zoldre festi; kihdlésnél fekete-barna gye-
mantfényi gvongvgve kikristalvosodik. T. =
42-4 6K = 3 V. 6. CuO = 56-4. P03 =
336. Ass02 = 367, HjO = 35. Szine
hagyma-oliva. ieketés- z0ld, sarga, néha barna.

Libetbanya. 00 fivenit

Nem olvad; az O-langot pirosra festi. A borax-
gyongyot az O-langban sargara, redukaloban
zOldre. 1 fent IIl. tabla 11. szam.

113. Nasturan.
Szénen konnyen olvad ...
Arsen vagy kénszagot &raszt.
Nem &raszt ily SZagot....coovvvvvnrnnnee
K = 2 3, konnyen faraghatok . . . . 25
K = 556 5 oooooooocorserreeseersioeeeresoagsoesees
Szine aczél-szirke-vasfekete, néha kék vagy
z0ld befuttatassal. Karcza wlagosabb sziirke.
Szénen az oxydalo tlizben megolvad szét-
Battogva a langot kékre festi. A boraxgvongy-
en rézszemet ad. T = 55-58 K= 25-3
V. 6. Cu= 80. S = 20. Kapnik, Dognacska.

Szaszka- 114. Chalkosin.

Szine vords, Olom-sziirke, karcza hajnal-
PITOS oot 26
Arsenszagot (fokhagyma) araszt. V. 0. Ag =
65. As = 15 S = Szo6daval csak hosszu
olvasztas utan ad nyulthato ezlistszemet. Kor-
mdczbénya. Selmeczbanya, Zalatna.

115. Proustit.
Kénesszagot araszt, antimonver6déket ad
fehér). V. 6. Ag= 60, H= 22, S= 18
z6daval konyebben ad eziistszemet. Selmez-
banya, Kérmdcbanya. w Pyrargyrit.

A boraxgyongyot kékre festi. Szine fehér,
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vilagos aczélsziirke. — Ritka asvany gneisz-
ban fordul elé. 1 fent Ill. Tabla 137a
117. Linnéit.

27 b) A boraxgyéngy6t vasszinlire festi. Szine
sargarézéhez hasonlit; néha tarkara befutta-
tott. 1 fent Ill. Tabla 14 a. e Pyrit.

28 a) Szénen fustolog, fekete gdmbbé olvad Ossze,
fehér ver6déket ad és szodaval rézszemet. T
= 57586 K = 2'5-3. V. . H= 42
Cu = 129, H= 258, S= 193. Szine aczél-
ieketés-6lom-sziirke vagy vasfekete. Fels6-
banya, Kapnik, Nagyag. 119. Bournonit.

28 b) Szénen sziirke gémbbé olvad 6ssze . . 29
29 a) A borax gyongy rézszemet ad. Szine voroslo-
sargaba jatszo, tarkazott befuttatassal. 1 fent
Il. Tébla 21 a 120. Bornit.
29 b) A boraxgyoéngy sziirkén foltos vagy zoldes
kinézésd, belsejében pedig tartalmazza a réz-
szemet. Szine aczél-. o6lomsziirke, vasfekete.
1 fent Ill. Tabla 19 a. 121. Tetraedrit.

30 a) Hevitéskor szagot nem éraszt . . . 3

30 b) Hevitéskor kén vagy foghagymaszagot
araszt . . . . L

31 aé A verddék a szénen fehér...

31 b) A ver6dék a szénen SArga.............en.

32 a) A ver6dék széle piros. Az &svany olvad és
z0Oldes langgal ég. T = 6-6'3, K= 2 m\5
V. 6. Te (kevés arany vagy vas). Szine oOn-
fehér, szlrkén vagy sargdsan befuttatva, fém-
fény(. Zalatna, Oravicza. Tellur

32 b) A verédéknek nincs ilyen széle. Az 4svan
kényen olvad sir( flst mellett. T= 6-6—6 8.
K =~ 3—35. Szine én-fehér gyakran sargasan
vagy szirkén befuttatva, fémfény(. Kapnik.
Offenbanya. w Antimon.

33 a) Az asvany salétromsavban pezsegés kozott
oldodik. Szintelen, fehér vagy kilonfélekép
festve. Szétpattog szénen s azutan dlom-
szemcsés. T = 6'4—66, K= 3-35 V. 6.
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PbO = 836, C02= 164. Rézbanya, Selmecz
banya, Zsarn6cza, Dognéacska, stb.
124. Cerusit.

33 b) Az asvany salétromvasba téve nem pezseg,

hanem lassan oldddik. Szénen kdnnyen olvad
és zOldszin(i kristallyszemmé merevedik, a
langot kékre festi. Szme nag on valtozo
karcza szlrkés-fehér. T = —71, K

3-5-4, V. 8. PhO = 82, P05- 15, a-=
2'6. Olombanyakban pl. Selmeczbanya Poj-

n'k 125. Pyromorphit.

34 a) Az asvany kéntartalml hevitésnél tobbnylrg

34 b)

Kénszagot araszt ...........occiiieinnn,
Az asvany arsentartalmu fokbagyma-
SZagot ATASZ b 37

35 a) Szenen megolvad s felpuffan, kénessav

35 bg
36 a
36 b)

37 a)

37 b}

szagot araszt, vegre ezustszemet ad. T =
69—74. Igen lagy. V. 6. Ag = 87, S = 13
Sotét  dlom-sziirke, karcza fényes. Selmecz-
banya, Kormoczbanya Rézbanya.

126. Argentit.
Szénen verGdéket ad ..........c.coeoviiiiiiennnes 36
Ver6déke sarga, olvadds eredménye hizmut-
szem. T = 64—66, K= 2—25. V. 6. Bi=
8125, S = 18'75. Olomsziirke, onfehér. Fém-
fe’nyﬁ. Rézbanya, Oravicza.

127. Bizm utin.
Verddéke fehér; az olvadas eredménye (foleg
szodaval osszehozva) ezlistszem. T = 6—6'S
K= 2 V.6 Ag= 69, H= 16 S = 15
Vasfekete, karcza hasonlé. Selmeczbanya,
Kdérmoczbanya. 128. Stefanit.

Egy oldalon zart Gvegcs6ben (nem ad subli-
matot) nem lengll fel. Veresl6 ezistfehér,
?yakran sziirkére futtatva. Karcza sziirkes-
ekete, erésen fenylo T= 6 K= 55 V.a
Co = 355 As = 452, S = 193 Oravicza.

129. Kobaltit.
Zart UvegcsGben fellengil s tikrot ad . 38

38 a) A tukor fekete (As). Szenen sziirke, magneses

golyova olvad Ossze. T = 6'3—73, K= 55,
Co = 276, As = T24. Onfeher vila-
gos aczelszurke néha sotét szirke, futtatott.
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Karcza szirkés-fekete, kevéssé fényl6. Dob-
sina, Oravicza. 130. Smaltit.

A tlkor eleinte voros vag%/ sarga barna.
hossz( hevités utan lesz fekete . . . .

A boraxgyongy Uvegszin(ivé lesz. T= 6- 6'7,
K = 55, V.0 Ni= 3551, As — 4516, S
- 19133. Szine eziistfehér, aczélszirke. Dob-
sina- 131. Gersdorffit.

A boraxgyongyot szinesre festi . . . . 40
A Dboraxgyongyot zoldre festi. A ver6dék a
cs6ben g?/énge, de azért van és Sh-bdl all.
Szénen olvasztva sotét sziirke fémszemet ad,
mely szodaval kezelve eziistfemet szolgéltat.
Szine vasfekete, vékony tablai veresek. Selmecz-
banya. Koérmoczbanya. T = 6-625, K =
2—225. Selmeczbanva, Kdrmdoczbanya.
132 Polybasit.
A boraxgydngy6t vasszin(re festi. verg-
dék a csdben voros, kés6bb vordsbarna (S As)
T—6—-+62 K= 55—6. V.6 Fe = 333
As = 469, S = 198. Szine ezist-fehér, on-
fehér. gyakran sarga vagy szirke befuttatas-
sal. Fémfénydi. Oravicza, Csiklova, Zalatna.
133. Arsenoptyrit.
A fém kozonséges hémérséklet mellett folye-
kon. eziist kinézés(i. Néha apr6 cseppek alak-
iaban fordul elé_elhintve. Forraszlo csével
hevitve elillan. T = 135—136. Hg. Ezist-
szin(. Szlana (Szepesmegye.)
134. Kénes(iz.
4

SZIArd...ooo e
Nem olvad meg szénen..
MegoIvad.........ooveeereiricricecicreeeia 44
A langot az O-tlizben zoldre festi. A borax-
gybngy az O-langban sarga, a redukalé lang-
z0ld szint vesz fel. 1 Ill. Téabla 11.

. 135. Nasturan.
A langot nem festi, nem olvad meg. T =
118 122, K 45—5. Palladium. Szine aczél-
szirke ezust fehérbe &tmend. Fémfényd. A
salétromoldathoz egy csopp Hg Cy2 adva s
ammonnal rea fava, fehér gornolyos csapadé-

kot nyeriink. .
136. Palladium-




44

44
44
45
45

46

46

47
48

48

49
50

3)
b)

B

a)

b)
a)

a)

b)

a
b
a

Az asvany szénen valé hevitésnél szagot

Araszt . s 45
Az é4svanynak hevitésnél nincs felt(ing

SZ AT A ceereeeiriirieierenie et 47
Az 4svany kénes szagot araszt . . . . 46
Az asvany arsén ?fokhagyma) szagot

araszt 1 a Ill. Tabla 38 a) pontot.

137. Smaltin.
A szénen sarga verd'dék képzédik. A borax-
gvongy szintelen. T. —73—76. K = 25. Y. 6.
Pb. = 866. S = 134. Szine o6lomsziirke,
karcza szirkés-fekete, fémfényl. Gyakran
szép szabalyos rendszer(i kristalyokban, leg-
inkabb koczka, oktaéder, rhomb, 12 6s. Gyakori
nalunk. Selmeczbanya, Nagybanya.

138. Galenit.
A szénen nem ad ver8déket, hosszabb hevités
utan ezlstszemet. Fémfényl, 6lom-szirke,
vOrdsbe hajlo. (L fent Ill. Tabla, 35. sz. a)

139. Argentit.
Szénen hevitve nem ad ver6déket . . . 48
Szénen hevitve sarga v. fehér verdéket ad 49
Sajatsagos ezust szinérdl konnyen felismerhetd,
felulete  kilonben sérgasan vagy sotétesen
befuttatva. Salétrom-savas oldata, mely alapon
sotétedik s6savval tarés csapadékot ad. T. =
10111, K = 25—3. Ag. Kdrmdcz-Selmecz-

banya- 140. Ezist.

Vords szinér6l a friss foluleténkdnnyen

felismerhet6. Salétromos oldata kék, ha vas
is van benne, akkor zoldes vagy sargas-zold,
ha ammoniakot &ntink r& a salétromsavas
rézoldat a azrkék lesz s a vas barna csapadék
alakjaban lellepedik. T. = 85—89. K =
25—3. Recsk, Szaszka stb. n

A szénen a ver6dek fehér ... 50
A Ver6dék SArga ....cccoevveereeinennennns 51

Szine O6nfehér, sargas, sziirkés vagy fekete
befuttatassal. K 25—3. T. = 81—84.

Salétromsavoldata sérga'UIedékkeI. Y. o
Ag. = 63, Te = 37. Nagyag, Rézbanya.
142. Hessit.

50 b) Szine 6lom- vagy aczélszirke. K. 152,



50 ¢)

51 a)

51 b)

ib

T.= 7983 V.0 Au= 27. Te = 60r
Ag = 11, Pb. Sh, Cu. kis mennyiségben.
Salétromsavban fehér tiledék marad. Rhombos
kristalyok: a kristalyok aprok s egg sikban
halmozédnak s Irashoz hasonlitanak. Szodaval
a fémszem ezlstszemmé véltozik. Offenbanya,

Nar ¢ 143. Sylvanit.

Szine 6lom-szirke. K 15, T. = 68—72.
V. 6. Pb = 54-63, Te = 13-32, Au =
6—9. S = 3—11 A négyzetes rendszerben
kristélyodik, tablakban, de igen ritkdn. T6bb-
nyire vaskos. Nagyag, Offenbanya.
144. Nagyagit,
Az dlom friss felllete ezlist kinézésl. T. = 1P3-
—1P4, K = P5. Pb. Sosavval 06sszehozva
6lomchlor képzédik, mely nagyit6 alatt rhomb-
tablakat vagy késpené;é et mutat. Oldataibol
a kénsav fehér csapadékot ad. Olahpia.,
. 145. Olom,
A fellllet voroses ezist kinézés(i, tdbbnyire
sziirkén, voroses vagy kékes befuttatassal.
T —96—98, K = 25.Bi. A boraxgyénga/ét
sargara festi. Platina'emezen elGidézett verodék
kénammoniummal megfiva barnul és egy
csopp sésavban feloldédik. Dobsina.
146. Bismut,
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IV. TABLA.

Kénsavban oldhat6é asvanyok.

1 a) Konnyen megolvad mar a gyertyalangban,
forrasztocsdvel hevitve fehér zomanczcza olvad
Ossze, a Iangot voros-sargara festi. T. =
295—297, K 2-5-3, V. 6. F. = 542,
Al = 13, Na = 328. Szine szintelen, sziirkés,
sarga vagy voroses; karcza fehér.

147. Kryolith.

1b) Az asvany nem olvad meg vagy csak a
széleken . . 2

2 a) Kemené/sege 35—4van. T. = 26—28. Y. 6.

— 12. A1.03 170 - 13 Szine
fehér- sargaba vorosbe, barnaba vagy zoldeshe
atmend; karcza fehér. Uveg vagy gyongyfény.
Az izzitott anyaghol viz timsot ~olvaszt "ki.
Kobaltoldattal ~ hevitve ultramarinkék szint
vesz fel. Beregszasz, Parad (Hosszubércz)

SarosPatak’ 148. Alunit.

A keménység 1—3 a Il ..o, 3
Szénen er@sen egetve fehér lesz és csak a
szélen olvad meg. T. = 28—2'9. K = 2—3
V. 6. Si02= 55 AID8= 33 K = 7, HO
=" 5. Szine valtozo zold- -sarga; karcza fehér.
Zsiros tapintatu. Gongyfeane hajol. Rézbanya.
9. Agalmatolith. Biharit,
3 bg Nehezen olvad fekete vagy szurke liveggé. 4
4 a Aboraxgyongyot zOldre festi. T. = 2 78—2-93,
= 1—15.°V. 6. Si0s = 22, AlD8 = 19,
MgO = 22, FeO = 15, HD = 12, z0ldes
szinii; karcza sziirke vagK z6ld. Uveg- vagy
gyongyfényi, a foldes homalyos. Tomény

[RIN)
KX
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kénsavban teljesen feloldodik. Bazin, Szomol-

nok, Iglé, Dognacska. 150 Chlorit.
4 b) A boraxg%/ongyot tlszta vassziniire festi. T.
2-74—313, iv. = —3. V. 6. SiO,, = 41,

MgO— 215, AI,,Os 16-2, KO = ,
Fe ,08= 75 H2D = 3 Szine zoldes, veres
% barna szinnel, hatszdges tablas oszlo-
B an fordul el6. jO| hasad. Trachytban s

azaltban gyakori.
151. Biotti.
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1
1
2

2

3

Hw

V. TABLA.

S0- és salétromsavban oldhatd asvanyok.

a) Az asvany tomottsége 3—4 ... 2

3

b)

a)

eo

Az asvany témottsége 6-nal tobb . . . 3
Hajnalpiros, téglavoros; karcza narancs-sarga.
Szodaval szénen hevitve arsenszagot araszt.
Zart (vegcsGben vords lengiiletet ad.  Kali-
lugban eg?/ barna csapadék hatrahagyasaval
ol hato databol sosav sarga kénarsent csap
le. K. = 15—2 A boraxgyongyot Olan?ban
|b0|yakekre redukaloban  vassziniire festi
701. S = 209. Egvhajlasu.
Felsobanya Tajova Kapnik, Moldova stb.
152. Realgar
Sérga; karcza hasonlokép. Kalilugban teljesen
feloldodik. K. = 15—=2. A boraxgyongyot
sOtét-zoldre festi. Y. 6. As =
3902. Rhomhbos. FelsGbanya, Kapnlk Tajova

Moldova. is8. Auripigment.

Szénen nem olvad ‘meg. T. = 17—18 kala-
pacsolva 2123. K. = 4—b5. Kirdlyviz oldata
szalmiakkal sarga csapadékot ad. Szine aczél-
szlirke; femfenyu loa. Blatina.

Konnyen olvad.........cccoooeveiiiiciccnne. 4
Hevitve kénessav szagot terjeszt. T.= 8—82. K
2—2b. Gyémantfeny, néha fémfénybe hajolva.
Cochenill —barnaveres — 6lomsziirke atmene-
tekkel s skarlat-pirosba. Karcza skarlat-piros.
Selmeczbanya. Rozsny6. Szlana.

155. Cinnabarii.

4 b) Hevitve NiNCS SZaga...cccovererreereririrenens 5
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5a T. = 156—194. K = 25—3. Szénen meg-
olvad, de el nem illan. Au. Szine sarga;
karcza fényes-sarga. Selmeczbanya, Kérmocz-
banya, Erdély. 156. Arany.

5 b) T.= 6465 K = 1—2 V.06.Hg= 85 Cl.

= 15, Szine sargas, fehér-sziirke. Karcza
fehér. Ritka asvany. 157> Kaloméi.

Osa'ercy: AsTanybatarozé. 4
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b)

a)
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vL TABLA.

A fenti savak egyikében sem oldédnak.

Az asvany tomottsége 3-ig megy bezarélag 2
Az asvany tomottsége 3-tol felfelé . . . 27
Forrasztocs6 el6tt konnyen olvadnak vagy
elégnek vagy ha nem  olvadnak, hamuva
BONEK e 3
Nehezen vagy épenséggel nem olvadnak 10
Kénnyen meggyulad. kékes langgal ég s
kénessav-szagot araszt. Szine sajatos-sarga,
kulénben e szin minden véltozataban fordul
eld. Zsirfényl. Karcza sarga. T. = 19—12
K. 15—2'5." Nalunk Kalinkan. Radobojon.
158. Kén. (Sulphur.)
Megolvad s elég. de mas szagot araszt, vagy
nem olvad meg. hanem hamuva égel . 4
Forrasztocs6 el6tt hamuva ég. anélkil, hogy
Megolvadna.......coooevvnciiinie 5
Forrasztdcsé el6tt kénnyen olvad s elégg 7
Zart cs6ben hevitve ali nag?/( epenseggel
nem ad katranyt. T. = 14—17. K = 225,
Szine bérsony vagy szurkésen-fekete. Fém- és
zsirfényl. Karcza sziirkén-fekete. C= 88—92° 0
Fels6banya. Csebe. Zsilvolgye.
159. Anthracit.
Zart cs6ben Katranyt & d ..o 6
Pora kalilughan fGzve, azt altaldban nem
vagy csak halvany sﬂ?_éra festi; karcza fekete.
Amorph. T. = 1IT5—5. K 2—25. Hazank-

ban Oravicza. Pecs. 100. Yekete k&szén.

6 b) Pora Kkalilugban f6zve, azt barnara festi.

Szine fekete-barna. T. = 12—14. K. = 125
C = 47—71°,,. Tobb helyen.
161. Barnaszén.
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9a) F

9 b)

10 a)
10 b)

1 a)

11 )
12,
12 )
13 a)
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Folyékony vagy sdriibb allomanyd anyag,
sargas-barna szin(. T. = 07—09. Marmaros

megyében. 162. Petroleum (Naphtalin)

SZIAT oo
Az asvany forralast pontja 56—65" kozott
van, tehat forro vizben olvad. Szine sarga-
barna vagy zoldes. T. = 09, vizen Uszik.
Erdélyben.” Osdola, Moldva.
163. Ozokerit.
Forro vizben nem olvad, tehat olvadasi pontja
EObb 100 -NA T
ekete, barnéas-fekete, szurok-szind. T. =
K= 2 Uvegcsoben bomlas nélkil
felolvad V. 6. C w _Asfau>

Séarga, vordsbe-barnaba atmend, ritkan fehér;
karcza fehér. T. — 1—11, K = 2—2*5 Zart
Uvegcs6ben  hevitve bomlik =~ folyékony és
gazalaki testre. Dorzsolve kellemes szaga
van. az utanzottnak kamforszaga. Néha
rovarokat, novényrészeket vagy légbuboré-
kokat Iatni benne. Yadécz, Szészcsor, Ajka,
165. Succinit (Boros%anko)
Szénen forrasztocs6 el6tt nem olvadna
Szénen forrasztocsd el6tt legalabb széleiken
megolvadnak ..., 17
Aczél-sziirke vagy vas-fekete, fémfény(; karcza
sziirke- fekete puha (K. = 05—1) “irni lehet
vele. T. = 19—=23. V. 6. C. kevés, Fed3
Al,0; és SiO,. Oxydald langban valo hevités
utan a porczellanon hlzott vonal vordses
Q/asoxyd) Marmaros (Pietroza). Offenbanyan
is mennyiségben. Grafi

Az 4svany mas szmu legaldbb a karcza maés;
sohasem TEM FENY Ui 12
Hevitve s kobaltol attal megcsoppentve, szine-
sedik 13
Hevitve s kobaltoldattal megcsoppentve, szinét
nem valtoztatja meg......coc.oco..... 15
Hevitve és kobaltoldattal megcsoppentve “hal-
vany-piros lesz. T = 26—28 K= 12 V.
0. Si02—64. MgO = 32. HD = 5. Szine
z0ld, fehéres, néha szirkés, barnds. Karcza

A*



13 b)
14 a)

14 b)

15 a)

15 b)
16 a)

rendesen fehér, sotét zoldnél vildgosabb mint
a darab szine. Gydngyfényd. Zsiros, sikamlos
tapintatu. Igl6, Urvolgy, Kapnik, Rézbanya,
Oravicza, Szaszka. 789 %?eati'f

Hevitve s kobaltoldattal megcsoppentve,
KEK 1€ SZ v 14
KeméR%/zowfge 1, T = 22. V. 6. Si02=
46, = 40. HO = 14. A boraxgyongyot
nem festi. Szine fehér, sargas, kékes vagy
pirosl6. Karcza fehér. Homalyos. Az ember
ajkahoz tapad. (Ung m.) Dnbrinics, Beregszasz.
168. Kaolin.
K= 7-79. T= 2931, V. & Si02= 37,
Al204 = 63 Szine voros-szirke, husvoros,
ibolyakék, aczélszirke, sarga. Karcza fehér.
Uvegfény(, néha homalyos. Kézetalkot6 asvany.
_169. Andalusit.
Szovete rostos, selyemkinézésli. K = 1—3.
T= 248 V. 6. = Si02 = 466. MgO =
48'4. Fe03= 4-7. Aboraxgyongyot vasszinre
festi vagy tisztdn hagyja. Rézbanya, Dobsina,

Gyalar' 170. Asbest.
SzOvete szemcsés kristalyos vagy uveges
16

-7
A boraxgyongy6t homalyositja. K= 7. Hat-
széges rendszerben jegeczesedik. Kozonséges,
Szamos IeIoheI)‘je ismeretes. 171 ('Juarez.

16 b) A boraxgyongyot tisztan hagyja. K = 6.

Alaktalan. Szinten sok helyrdl ismerjik.
172. Opél.

A quarcz szdmos fajtai kozil nevezetesebbek:

A) A kristalyodottak kozil:

1. Hegyi jeg6cz viztiszta, szirkés, sargas, barna.

Zép a marmarosi gyémant.

2. Ametiszt ibolya, s ibolya-kékszind.
3. Citrin sérga.

4. Flsttopaz szlrkés szin.

5. Morion fekete.

B) Vaskos tobbé-kevésbbé atlatszd kvarczok

kozé tartoznak: i o
1. Rdzsaquarcz_ rozsaszind.
2. Tejquarcz tejszind.
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15.

16.
. Sejtquarcz mézlépéhez hasonld szerkezet(
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17
17
18

18

. HydroF
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. Sideritquarcz kék.
. Prasem hagymazold s benne sugarké.
. Macskaszem z0ldes-barnds s benne amianth-

szalak.

. Aventurin szines csillampikkelyekkel.
. Chalcedon szirkés.

. Chrysopras almazold.

. Carneol veérvoros.

1o Sardonix barnaveres.

12.

13.
14.

Achat réteges és kristalyos quarcz keveréke,
kékes szin.

Onyx,szines rétegl quarcz.
) Attetsz6 sziirkés-feketés féleségek:

T(izk6 a krétaban.

Szarukd mészben, dolomitben, térékenyebb az
el6bbinél.
D) 1At nem latsz6 féleségek:
d) Foldes quarczokhoz tartozik:

Jaspis veres, sarga, barna, z6ld. A zold alap-
szind voros pettyekkel hellotrop

Lydiaik6 szént6l feketére festett quarcz.

quarcz.
al véltozatai:

. Nemesopai keﬁes és sarga fehér szinjatékkal.

Er6s uvegfénynyel. Yorosvagas.

. K6zonséges opal fehér, sarga, szlrke, zold, vorods.

barna” Zsirfényd. Tobb helyen

. Hyalit szintelen, (vegkinézés(i. Yesedéd ala-

kokban fordul el6.

.Tuzopal jaczint vorés, méz vagy borsarga.

Uveghen (.
an keveréke a nemes s a kozonséges

. Felopal feher szlirke, sarga, vords, barna, fekete.

Gyenge zsirfén nyel
Jaspopal voéros, barna, sarga. Zsirfényd.
Menelit gesztenye- -barna, maj-barna, sargas-
szirke.
a) (10 b) Keménység 1—35 ..o 18
b) Keménység 5—8 ....coccooviiiiine .22
a) Hevitve s kobaltoldattalmegcséppentve.
SZINES 1€ S Z v 19
b) Hevitve s kobalttal megcsdppentve, nem
VAITOZIK...ooviieiiicccere e 20
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19 a) T= 12-1-6. K= 25 V. 6. Si02= 5422,

19 b)

20 a)
20 b;
21 a

21 b)

Fajtai:

22 a)

241, HD 21-68. Szine fehér, voro-
s0s- sarga -sziirkén-fehér. Karcza fehér. A nyelv-
hez erGsen tapad. Soésavban is oldodik. = Kis-
Azsia, Bosznia, stb. w1 Sepiolit (Tajtékkd).

T = 2-6-2-8, K= 15 V. 6 Si02 =
635, MgO = 317, HD = 48, Szine fehér
és zold minden valtozatban. Zsiros tapintatu.
Nem tapad a nyelvhez. Iglo, Urvolgy, Kapnik,

Rezban)éa,, Oravicza. B9 Steatit.

Szodaval hevitve nem ad kénméajat. Hatszog(i
tablakban Je%eczesedlk leveles, pikkelyes; jol
hasad Levelei ruganyosak. K= 2-25'T
= 27—3. Szintelen, fehér, szirke, zoldes,
sargas, néha barna és olajzmd lgen elterjedve
granit s gnajszban. 175 Muskovit.

Szodaval hevitve, kénmajat ad . . . . 21
Zart (vegcsGben heV|tve vizet ad. Forraszto-
cs6 el6tt  homalyos es feher lesz és fehér
zomanczczd olvad. K = 2. V. 6. CaO =
32, S03= 46, H.,0 = 31. Szine fehér, szirkes,
keékes-voroses vagy szintelen, O- hegy Kapnlk
176. (Karstenit) Anhydrit.
Zart (ivegcs6ben hevitve nem ad vizet. K =
3—35, T = 28-3. Forrasztocsd elbtt lassan
fehér zomanczcza olvad. Szine fehér, szirke,
sdrga, vOrds, barna. Buda, Selmeczbanya,
Kormoczbanya Kalinka, Felsobanya Szaszka

stb. 17, fopsz

a) Alabastrom hofehér, szemcsés, tomott,
gyengén éttetsz6, b) Maria-Uveg. Viztiszta
atlatsz6 tablakbol all. Leveles  szovet, c)
Rostos gipsz, selyemfenyu rostos szovetd.
Tomoéttsége 2'9—3. K = Y. & = SiO,
= 57, MgO = 29, CaO- 13 FeO - 0—3.
Szintelen, fehér, sziirke, sargas vagy zoldes-
fehér. Karcza szintelen vagy szirkés. Hevitve
és kobalt oldattal megcsGppentve a fehér
féleségek rozsasziniekke lesznek. Rézbanya,
Moravicza, Szaszka, Selmeczbanya, Porcsesd

sth- 181. Amphibol (Tremolit.)



22 ¢) Tom. Kisebb ..o, e 23
23 a) Jol kivehet6en 2 vagy tobb iranyban
hasad, Keménysége 7.” A langot jol ki-
vehetden festi. e 24
23 b) Alig vagy csak egy iranyban hasad. Kemény-
sége 7 alatt van. Nehezen olvad, alig vagy
éppen nem festi a Ién]got ........................... 26
24 a) A langot ibolyaszinre festi, ezt azonban csak
akkor vehe?[] ki, ha a langot kobaltiivegen
vagy indig6 folyadékon nézziik. Egyhajlasd rend-
szerben jeged — jellemzetes combinatiokban.
K=6,T= 256—=2 61.’2 V. 0. véltozik. KD
(NaD) Al20s 6 Si02 Szine fehér, gyakran
sziirke, vereses, zoldes. Szamos kézet alkoto-
részét képezi. Nagyobb kristalyokban Magurka,

Tokal sth- 179. Orthok lasz.
24 b) A langot sargara festi, a kalium ibolyaszinét
kobalt Givegen nem 1atni...cccevrrrnnne. 25

25 a) T — 259—262. Harom hajlasi jegeczek; az
ikrek gyakoriak, mit mar vaskos példanyokon
is észrevehetd ikerrovatkdk altal. Uveg-,
hasadason gyongyfény(. Fehér, ritkan kékes,
szlirke, vereses, zOldes, Natrium-foldpat;
hasonlokép kézeteket alkot. jgQ \lbit

25 b) T = 265, Alakra az el6bbivel egyezik. Vegyi
Osszetételére nézve Ca-Na foldpat. Nem tiszta
Uvegfény(i. Szine sargéas, szurkés, vereses,
fehér. Attetsz6. KoOzeteket képez.

181. Oligoklasz.

26 a) HatszOges rendszerben jeged; jol hasad. Szin-
telen vagy kulonfélekép szinezve: sarga, kék,
tengerszint (Aquamarin), zold (Smaragd). Ke-
ménysége 75—8. T = 267—276. Az atlatsz6
fajtdk a forrasztd cs6 el6tt megfehérednek,
széleiken nehezen olvadnak homalyos (vegge
vagy fehér zoménczcza. V. 6. Si02= 6/,
ALLDO, = 19 BeO = 14. Kett6s fénytoréssel.
Columbia (Smaragd) Bajororszag (Aquamarin)
Ceylon stb. w Beryll

*) Thoulet-fé’e oldalban 1 a bevezetést.
*) Dr. Szab6 Jézsef Asvanytan 339 lap
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26 b) Rhombos rendszerben jeged; de szemcsékben
is el6fordul. Hasad minden irdanyban. Szine
tobbnyere sziirke, kék. ibolya-kék. K= 7—75.
T = 2'59—266. ForrasztocsG elétt szélein
megolvadt s kobaltoldattal m ﬁzgoppentve
megkekul V. 0. Si02 =
Fes = 19 MgO = 12 Szepen mutatja a
dichroismust. Bajor-, Szaszorszag stb.

183. Cordierit.

27 a) (1 b) Az asvany forrasztocsével hevitve tobbé-
kevesbbé konnyen olvad ... 28

27 b) Az asvany nem olvad meg, vagy csak egy
Kissé a Sz€leKen ......erierinsiieininnes 38

28 a) Forrasztcs6 el6tt szénen nydjthatd fém-
Szemet ad ..o, 29

28 b) A szem nem nydjthato, vagy zomancz —
avagy (Uveggyongy keletkezik, mely nem
tartalmaz femszemet..........ccocccvniivnccinnnn,

29 a) Kalilugban teljesen oldédik. T = 61—635
V. 8. = Pb = 73 S03 = 26. Szine fehér,
sziirke, néha sziirke vagy kék — szintelen.
Karcza szirkés-fehér. Gyémant v. zsirfényd.
Pila-Zsarndcza mellett. Felsébanya, Moravicza.

Do"néacska' 184. Anglesit.

29 b) Kalilugban nem old6dik.....cccccvvennn. 30
30 & A boraxgyongyét nem festi. K= 6—7, T
= 6-8-7. V. 6.= Sn= 786. U = 214
Szine sargas* voroses, barna, jaczintvoros.
Karcza szintelen vagy sziirke. Gyemant vagy

zsirfény(. Csehorszag, Szaszorszag.

185. Kassiterit.
30 b) Ahboraxgyongy kihilve, tejszin(ivé s kristalyos
lesz. K = 4-5-5, T= 6-62 V.6 = W03
80, CO = 19. Szine szintelen s nagyon

VAltoz6 voros- barnaig. Egy iranyban jol hasad.
Csehorszag (Schlaggemvald). Hazankban Ora-

vicza, Bazin. 186. Scheelit

31 a) Az asvanybol e?y darabocska foszforséban
feloldodik,” anélkill, hogy azt festené . . 32

31 b) Az asvanydarabocska nem oldédik a ioszfor-
gyongyben SZilKAtOK..covevrveeiiene, 3b

32 a) Az asvanyt— 43—47, K= 335 Y. 0.
Ba = 657, SO3 = 343. Hevitve a langot
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33 bi
34 a)

57

zOldre festi. Szine fehér, szirke, sarga, vords,
kék vagy barna. Karcza fehér. Uveg- vagy zsir-
fény(. ~Buda, Fels6banya, Selmeczbanya.
Koérmoczbanya stb. W (Sulypat) Baryt.

T = 3L-B%W i 33
A langot nem festi. A sotét fajtak forraszto-
cs6 elott felduzzadnak fehér habos témegge,
mely hosszabb hevitésnél sargas-barnas vag
felvetés (iveggé olvad Ossze. A piros, kék es
szintelen turmalinok csak nehezen toperédnek
Ossze fehér tomeggé, mely koba toldattal
megcsoppentve helyenként megkékil. T =
2932, K= 7-75 V.06 Si02= 38 B,04
9—11. AlOy - 30—44, MgO = 0—12.
Cr20s = 0—10, FeO = 0-10. Na,0, di2.
K2). CaO. MnO. Mindenféle szinben. Urvélgy.

()idhPia stb- 188. Turmalin.

A 1angot Testi. i, A

A langot  karmin |rosra festi K= 3. T =
39. V.6, = CrO = 56, SO, = 43_ Szine
fehér, szép kék égszind. Urvolgy, Tajova,

Rézbanya. 181). Coelestin.

hevités utan.

34 b) A langot csak gyongén festi s igen hosszd
) J Kgy 4g T = 316 gV Ca

35 a) Keménysége 6—7 ...

%3

51, F = 49. Kapnlk Moldova. Hodrus-
190. Fluorit (Folypat).

Keménység 4 ..............
Tomottsége 32—4 3. 65-75. Kris

a szabalyos rendszerben fordulnak elo Szme
valtozo, veres, barna, sarga, fehér, zold, fekete.
Uveg vagy zswfenyu Tor. kagylos egyenetlen
szélkas. Vegyi Osszetétele 3 CaO, A1,04. 3 Si02:
a Ca helyettesitve van C Mg. Fe va y Mn; az
A)., pedi dg Fe2 vagiy Cr2-mal. Kiilonféle kézetek-
ben fordul el6 gnajsz. csillampala. chlorit-

P:ila stb* 191. Granat.

Vaéltozatai:

1

Grossuiar feher, zold, mezsarga, borsarga, fa-
héjbarna.
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2. Pyrop vérvoros, boraxxal zold gﬁbngyﬁt ad.
3. Almandit bamaveres. attetsz8, fekete (Melanit.)
4. Spessartit sotét jaczint piros, ibolya.

5. Andradit tobb szinben. !

36 b) T= 33—35 K6—7. V. 8. SO, = 36—40.
Al03 = 1829, Fe,03 = 7—17. CaO =
21—25. HD — 2. Szine zdld, séargaba, bar-
naba, feketébe atmend, néha jaczintvoros v.
szalmasarga. Forrasztocsd el6tt barna vagy
fekete karfiolalaku salakka duzzad, mely
tovabb nem valtozik. El6fordul gyakrabban
kristalvos k&zetekben: Sienit, gnajsz. csillam-

pala, serpentin. m  (Pistaéit) Epidot.

37 a) Megolvad konnyen fekete delejes gombbé, a
langot sargara (Na) festi. Szine lavendula-kek,
hagyma-zold. K = 4. Y. &. Si02 — 51—52.
FeO 25—34. MgO= 2—10, Na,0 = 6—7 néha
vizet is tartalmaz. Orange folyd mentén Dél-

Afiika. 193. Kroky do lit.

37 b) Megolvad szirke vagy zoldes zomanczcza.
Szine szlirke, barnas vaggl z0ldes. Gydngy-
fémféle fény. T = 32—33 K= 4. V. 06.=
Si02= 50-53. AlU, = 14 CaO = 16—=22,
MgO = 15—17, feO = 8—12. Kdzetekben

fordul el6. 194. Augit (Pyroxen, Diopsid).
38 a) (27 b)Afoszforsé%(ybngydtaredukél() lang-

ban szinesre festi
38 b) A foszforsé gyén
véltozatlan mara
39 a) A foszfors6 gyongy a reducald langban
melegen sarga, teljes kihlése utan ibolyaszin(i
(vasjelenlétenél kissé bamul). K= 6. T =
42 -43.V. 6. Ti= 61 O= 39 (kevés Fe,03
Tobbnyire veres, néha fekete. Karcza sargas,
barna.” Fényes gyémantfény. Rdcze, Olahpian.
Tobbnyire quarczban, f'éldpatban.
] 195. Rutil
39 b) Az asvany a foszfor gydngyoét redukald
langban smaragd-zoldre festi........ccouuu.. 40
40 a) A foszforsd %ybng%_ét az asvany az oxydalo
langban nem festi. T= 4'6—49. K= 1—15
lagy, hajlékony, tapintata sikamlés. Fémfény.
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Veresl6 6lomszirke. Karcza papiron szirke.
V. 6. Mo = 586, S = 404. Rézbanya.

Oravicza- 1%. Molybdenit.

A foszforso a gyongySt az oxydalé langban
melegen barna-vorosre, hidegen smaragd-
zoldre festi. T — 44—46, = , V.o
Cr,03 7-64, Al20s = 1-56. Fe20s = 0-20,
FeO = 443 MgO = 0—23 Vasfekete,
barnas. Karcza barna. Fémfény-zsirfénybe
hajolva. Tér. egyenetlen, kagylds.” Serpentin-

ben a dunai szoroshan. Chromit.
Forrasztocs6vel hevitve s  megcsdppentve
kobaltoldattal megkékdl............c.cccvrvrvrrenrnene. 42
Hevitve s megcsoppentve kobaltoldattal nem
KEKUI M € g v 47

Pora mikroskop alatt isotrop. Szabalyos rend-
szer(i kristalyok vagy szemcsékben fordul elG.
Szine nagyon valtozo: piros, kék, fekete,
ritkdn szintelen. K = 8, Tém. = 35—41,
V. 6. AljOs — 72, MgO = 28. Forrasztocsd
elétt hevitve a piros sotétebb, kihilve zold,
szintelen s végre Gjra piros. Kalium-szulfattal
a por Osszeolvasztva, bomlik. Feketés-zold
vagy feketés véltozata, melyben Fe.,03 11%-ig
megy a ceylonit fleonast) Serpentinben,
gnajszban s vulkani kdzetekben. .

198. Spinell.
Pora anisotrop. Mas rendszer(i kristalyok 13
Szbdaval hevitve megolvad, — az olvadék
sosavban feloldodik a kovasav kivételével 44
Szédaval hevitve nem olvad 6ssze s fel nem
bonthatd......c..ocoeviieiinnnn, ST 46
K = 8, T.= 35 V.4 SiO, - 28 AID3
= 47, Ah Si, T. = 10, rhombos kristalyokban
fordul el6, de vaskosan is. Sérga, piros, kék,
z0ldes, szintelen. Uvegfény, kisse kagylos a
torése. Tobb valfajban.” Gnajsz-granitban,
csillampaléban, folyok mentén.

99. Topéaz
Keménysége Kisebb .......coiiiviiienne, .45
Tomottség 3!, K = 7. Kuilénbdzd szind,

leginkabb vordses-sziirke, ritkdbban zdld vagy
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45 b)

46 a)

46 b)

47 a)

47 b

48 bt
49 a)

50 a

49 b;

szintelen. V. 6. Si02 = 37, AlD3 = 69.
Rhombos rendszer. Csillam- és agyagpallaban.

200. Anda lusit.
T. = 35—36. K. 5—7. Harom hajlasu
rendszerben jegeczesedlk X. 6 Si02 = 37.
ALO3 =, Kek, fehér, néha szirke, zold.
fekete. Attetszo atlatsz6, Uveg-, gyongyfeény.
gnajsz-, csnlampalaban Rezbanya Olahpia,

Fels6-Sebes. 201. Kyan it (Disthen.)

K =9. T = 39—4 V. 6. AI03 Szine
majd piros (rubln) majd szép azlrkeék (saphir).
sziirke V. kékszirke ( g/emantpat) szirke,
barna vagy indigokékes (Smirgel) az elbbiek
kristalyosodnak, az utébbi szemcsés. Kelet-
India. Ceylon. Csehorszag.

202. Korund.

K = 85 T = 3538 V.0 ALO, = 80
ReO = 20, néha vas nyomaival Csillam,
gnajsz és csHIampaIaban vagy folyok homok-

jaban. 203 Chrysoberyll.

Zart uvegcsoben hevitve ywre! ad. K = 6.
T. 33—34.V. 6. A3 = 85 H,0 = 15
Szmtelen sargas, zoldes |bolyakek Selmecz-
banya. Bélabanya. 204. Dias por.

Zart (vegcs6ben hevitve nem ad vizet . 48
Keményseg 7—75 ..o, 49
Keménység 9—1 0 ....oovvvvvivnnenierene e
Boraxxal hevitve tiszta uveggyongyot ad
K = 75 T = 4-4-7. V.
Ir0.. 67. Négyzetes rendszerben jeged, de
elofordul szemcsékben is. Szine leginkabb
voros, barna vagy sarga, ritkabban szlrke v.
szintelen. Karcza fehéres. ForrasztocsG el6tt
véltozatlan, csak a vords fajtdk elvesztik
szineiket. Olahplan homokban.

205. Zirkon (Hyacint.)

Boraxgy6éngyot zoldre fe sti............... 50
A boraxgyongye tlszta halavan z6ld. Rhombos
rendszerben jeged. T. = 32—35, K = 65—7.

V. 6. Si02= 36-42, MgO— 40-50. FeO =
5—25. Szine z0Old, sargdba, barndba vagy



50 b)

51 a)

51 b)

il

vorosbe atmend. Leginkabb bazaltban nalunk
Selmeczbanya, Balaton vidékeén.
206. Olivi'n (Chrysollt)
A boraxgyongy sotét-zold. T. = 3.3—38,
7—7-5, Si02 = 30, AlLOs = 52
FeO = 14, MgO = 2. Szine vords-barna,
feketés- barnalg, sargas-barna. Rhombos. Csil-
lampala és gnajszban fordul el6. Réz-, Offen-
banya, Felsd Szolcsva. 207 Staurolit

K 9 szemcsés szdvetli vaskos, barna szind.
Miutan hevitve kobaltoldattal a kék szin nem
vehetd jol ki, itt is adom. Naxosszigete. (L a

48 a) L 208. Smirgel.

K = 10, T. = 35 V. 6. C. Szabélyos rend-
szerben je eczesedlk ritkan szemcsés For-
rasztocsé elétt nem valtozik, finom CPoralak-
jaban platinalemezen lassanként szén ioxydda
ég el. Brasilia, Dél-Afrika.

209. Gyémant.



A felvett asvanyok jegyzeéke.

Achat 53
Agalmatolit 46
Alabandin 30
Albit 55
Allanit 31, 32
Allophan 24
Almandin 58
Aluminit 24
Alunit 46
Ametiszt 52
Amphibol 54
Analcim 27
Andalusit 52, 60
Andradit 58
Anglesit 56
Anhydrit 54
Anorthit 26
Antracit 50
Antimon 41
Antimonit 31
Apatit 30
Aragonit 25, 28
Arany 49
Argentit 42, 44
Arsen 33
Arsenit 23
Arsenopyrit 43
Asbest 52
Asphalt 51
Augit 58
Auripigment 48
Aurum 49

Avanturin 53
Azurit 37.

Barnaszén 50
Baryt 57

Beryll 55
Biharit 46
Biotit 47
Bizmut 45
Bismutit 42
Bismutokker 39
Bolusfold 24
Boracit. 25, 30
Borax 22
Borostyankd 51
Bornit 40, 41
Bournonit 41
Braunit 32
Brochantit 37
Brucit 25

Calcit 25
Carneol 53
Cerusit 42
Cervatit 31, 32
Chabasit 28
Chalcedon 53
Chalkantit 23
Chalkosin 40
Chalkophyllit 36
Chalkopyrit 39
Chalkosin 40



Chalybit 29
Chlorit 47
Chromit 59
Chrysoberyll
Chrysokola 36
ChrysoliL 61
Chrysopras 53
Cinnabarit 48
Citrin 52
Coelestin 57
Cordierit 56
Cotunit 22
Cuprit 33. 34
Cuprum 44.

Datolit 27, 30
Desmin 28
Diaspor 60
Diopsid 58
Dioptas 36
Disthen 60
Dolomit 26, 29.

Epidot 58
Epsomit 21
Erythrin 26
Euchroit 37
Ezust 44

FeketekGszén 50
Félopal 53
Fluorit 57
Folypéat 57
Franklinit. 34
Flsttopaz 52.

Galenit 44
Gaylussit 24
Gehienit 29
Gersdorphit 43
Glaserit 22
Glauberit 23
Glaubers6 22
Goslarit 21, 23
Gréanat 57

Graphit 51

Grossular 57
Gyémant 61
Gypsz 54

Halit 23
Haematit 33, 34
Hausmanjt 32
Hegyijeg6cz 32
Heulandit 28
Hessit 44
Hyadit 53
Hyacint 61
Hydrophan 53.

limenit 32, 34
Jamesonit 33
Jaspis 53
Jaspopal 53

Kalisalétrom 22
Kalitimso 21
Kalinit 21
Kalisalétrom 22,
Kaléméi 49
Kaolin 52
Kassiterit 56
Kékkd 23

Kén 50

Kénesd 43
Kobaltit 42
Korund 60
Kd&szén 50
Kdsé 23

Kéz. opal 53
Krokoit
Krokydolit 58
Kryolit 46
Kyanit 60

Labradorit 26
Lasionit 25
Lepidolith 27
Leucit 25
Libethenit 37
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Lievrit 31, 32
Linnéit 38
Lepidolith 29
Leucit 25
Limonit 29, 30
Lolingit 35
Lydiaikd 53.

Magnesit A3
Magnetit 33, 34
Malachit 37
Manganit 32
Markasit 38
Melanit 58
Meészk6 25
Mirabilit 22
Molybdenit 59
Morion 52
Muskovit 54.

Nagyagit 45
Nap%talin 51
Natrolit 27
Natronsalétrom 23

Nasturan 38, 40, 43

Nemesopal 53

Oligoklasz 55
Olivin 61
Olivenit 40
Olom 45
Onyx 53
Opal 52
Orthoklasz 55
Ozokerit 51.

Palladium 43
Petroleum 51
Pharmakaolit 25

Pharmakosiderit 26, 30

Pistaéit 58
Platina 48
Polybasit 43
Polyhalit 23
Prasem 53

Psilomelan 32
Proustit 40
Pyrargirit 40
Pyrit 38
Pyrolusit 32
Pyromorphit 42
Pyrop 5
Pyroxen 58

Quarcz 52

Realgar 48

Réz

Rézgalicz 23
Rhodochrosit 29
Roézsaquarcz 52
Rutil

Salmiak 21
Sardonix 53
Sassolin 22
Scheelit 56
Sejtquarez 53
Sepiolit 54
Siderit 29
Sideritquarcz 53
Smaltit 43, 44
Smirgel 61
Smithsonit 32
Sodalit 28
Spipartit 58
Sphalerit 28, 32
Spinell 59
Stannit 39
Staurolit 61
Steatit 52, 54
Stephanit 42
Stronlianit 29
Succinit 51
Sulphur 50
Sulypét 57
Szalmiak 21
Szarukd 53
Szo6da 22
Sylvanit 45



Tajtékkd 55
Te{quarcz 52
Tellur 41
Tetraedrit 39, 41
Tinkal 22
Tirolit r8
Titanit 30
Topaz 60
Thomsonit 27
Turmalin 57, 59
Tiizk6 53
Tizopal 53

llranit 38

65

Yalentinit 34
Vas 35
Vaspéat 29
Vivianit 27

Witherit 31
Wittichenit 39
Wolframit 35
Waulfenit 34

Zinkit 34
Zinkenit 33

Dr. Cscrey: Asvanjhatarozo.
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megjelent és altala, valamint minden hazai konyvarustol
megszerezhetd a

Tudomanyos zseb-kdnyvtar.

Minden egyes fiizet 4ra: 30 kr. 60 fillér.

A ,,Tudoméanyos zseb-konyvtar idéhoz nem kototten,
60 filleres kis fuzetekben jelenik meg s a tudoményok
minden 4gara Kitérjeszkedik.
A ,,Tudomanyos zseb-kényvtar* idével mindazt feléleli,
a mi az altalanos mlveltség korébe tartozik. A csinos
kiilsejli flizeteket, rendkivili olcsésagukra valo tekintettel,
barki- konnyen megszerezheti. A ki a hasznos tudni-
valok ismeretét a legkényelmesebb modon akarja el-
sajatitani, az foltétlenul vegye meg a ,,Tudomanyos zseb-
konyvtart”. A jo ma%yarsaggal és eleven stilusban irt
flizetek f6bb vonasokban vilagos képet adnak az illetd
tudomanyrol és megismertetik az olvas6t mindazzal, amit
az illet6 szakmabol okvetlendl tudnia kell.
Eddigele a kovetkez6 fuzetek jelentek meg:
. Foldrajzi és statisztikai tabellak. Osszeallitotta Hick-
mann A és Péter J.
. Arithmetikai és algebrai példatar. Irta D. Lévay E
. Kis latin nyelvtan. Irta Dr. Schmidt Marton.
. Magyar irodalomtérténet. Irta Gaal Mozes.
. Gorog nyelvtan. Irta Dr. Schmidt Marton.
. Franczia nyelvtan. Irta Dr. Préhle Vilmos.
. Angol nyelvtan. Irta Dr. Prohle Vilmos.
. Romai jog. I Institutiok. Irta Dr. Bozoky Alajos.
. ROmai Jag. Il. Pandektak Irta Dr. Bozoky Alajos.
Fgyhazjcg. MKathol.) Irta Dr. Bozéky Alajos.
Magyar nyelvtan. Irta Gaal Mozes.
12. Magyar stilisztika. Irta Gaal Mozes.
13 Magyar rhetorika. Irta Gaal Mozes.
14. A Sik trigonometridja. Irta Dr. Lévay Ede.
15. Romai régiségek. Irta Dr. Schmidt Marton.
16. Magyarok oknyomoz6 torténete. Irta Cseh Lajos.
17 Kereskedelem torténete. Irta Dr. Stirling Sandor.
18—20. E% etemes irodalomtdrténet. Irta Hamvas Jozsef.
21. Nemzetkozi jog. Irta Dr. Gratz Gusztav.
22. Magyar poétika. Irta Gaal Mobzes.
23. Planimétria példatarral. Irta Dr. Lévay Ede.
24. A rémai nemz irod. tort. Irta Marton Jend.
25. Német nyelvtan. Irta Albrecht JaTCs.
26. Oszman-torok nyelvtan. Irta Dr. Préhle Vilmos.
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32—30. Ariiisrae-lexikon. Irta Dr. Ko6s Gabor.
37—34. Magyar maganjog. Irta Dr. Katona Mor.

35. Szamtan. Irta Dr. Levay Ede.

36. Logarithmustablak. Osszeallitotta Polikeit Karoly.
37—38. Magyarorszag 6skora. Irta Darnay Kalman.
39—40. Magyar bintetcfog. Irta Dr. Atzél'Béla.
41—42. Blinvadi perrendtartas Irta Dr. Atzél Béla.
43. Kis noven?/ yljté. Osszeallitotta Cserey Adolf.

44. Algebra. [rta Dr. Lévay Ede.

45. A ‘magyar helyesiras torven ei. Irta Gaal Mozes.
46. Abrézolastan. I. fiizet. Irta Dr. Kolbai Arnold.
47. Abrézolastan. 1I. fiizet. Rajzok az abrazolastanhoz.
48—49. Novényhatarozo. Irta Cserey Adolf.

50. Stereometrie Irta Dr. Lévay Ede.

51. Vilagtorténelem. 1. rész. Irta Cseh Lajos.

52—53. Stilisme. Irta Boros Rudolf.

54. Levelez§ gyorsiras. Irta Bodogh Janos.

55. Magyar kozigazgatasi jog. Irta Dr. Falcsik Dezs6.
56. Alkotmanyi politika. Irta Dr. Gratz Gusztav.

57. Magyar pénzigyi 10? véazlata. Irta Dr, Bartha Béla.
58. Altalanos féldrafz. Irta Heged(s Istvan.

59. Ethika. Irta Dr. Soml6 Bddog.

60. Asvanyhataroz6. Irta Cserey Adolf.

61. Zenem(iszotar. Irta Goll Janos.

62. A gorog Irod. tort. Irta Marton Jend.

A, Tudomanyos zsebkonyvtar-“ban legkozelebb, de id6hoz
nem kototten, a kovetkezG kotetek megjelenése van tervbe

véve:
Aesthetika Keresk. foldrajz Polg. perrendtartas
Allamszamviteltan ~ Kereskedelmi jo Phys. repertorium:
Anthropologia Keresk. szokaso echanika és akustika
Aruisme és vegytan  ismert. P A
Astronomia Kozlog magnesség
Chémia (szerves)  Lélektan A kosmograph. eleme
Chémia (szervetlen) Logika Rajzolas
Dramaturgia Mdvelodéstorténet  Statisztika
Egyhazjog (Prot) Mytholdgia Természetrajz:
Egyhaztortenet ~  Német helyesirds — gociten . s
Eszjo Német irodalom- Bovargy(jté
Fejlédéstan torténet i Lepkegydjto
Fo?almazvanyok Nemzetgazdasagtan , Sommisme
Foldrajz (politikai) Népisme Asvanytan
Féldtan Oktatési mddszertan Tornatanitas
Geoldgia Olasz nyelvtan Valtojog
Geometria (analytical Qrosz nyelvtan Zeneelmélet és
Gordg régisége Otvosség 8sszhangzattan.
Jogtorténet Paedagogia Zomancz.

Kereskedelem-isme Pénzligytan
Minden egyes fiizet 60 fillér. "
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